# Информация о работе с молодёжью в ФНПР и её членских организациях в 2023 году

# Оглавление

«Стратегический резерв 2023»	I
Трек «Призыв»	1
Трек «Навигаторы»	2
Трек «Академия»	3
Трек «Амбассадоры»	4
Трек «Молодой профсоюзный лидер» и единая форумная кампания	4
Премия Молодёжного Совета ФНПР	17
Конкурс на лучшую постановку работы с молодёжью в членской организации ФН	
Федеральный форум	
Акции солидарности	20
,	
Работа ФНПР по законопроектам и иным нормативным актам, затрагивающим интер	
молодёжи.	35
Совершенствование механизма целевого приема и целевого обучения	35
Внесение изменений в Долгосрочную программу содействия занятости молодёжи	
период до 2030 года	
«Северный вопрос»	
Наставничество. Профстандарт «Наставник»	
Понятия «Молодой специалист» и «Молодой работник»	
Допуск старшекурсников к педагогической деятельности	
Закон об упрощении найма несовершеннолетних	
Социология	<b>Δ</b> 1
Молодые профактивисты в региональных, федеральных органах законодательной вл	
общественных палатах и молодёжных парламентах.	43
Managanya manayanya wa wa afa ayyyyaya a aasaa aa	10 DY
Мероприятия территориальных объединений организаций профсоюзов, проведенны	
Программы «Стратрезерв 2023»	
Мероприятия общероссийских, межрегиональных профсоюзов	70

# «Стратегический резерв 2023»

Целью Всероссийской молодёжной Программы ФНПР «Стратегический резерв 2023» (далее – Программа) является привлечение профсоюзных активистов, модернизация и укрепление профсоюзного движения, в том числе, через включение молодёжи в систему социального партнерства и реализацию его принципов на всех уровнях профсоюзной структуры. В 2023 году Программа была значительно усовершенствована. Все мероприятия были структурированы на направления (треки): конкурс на лучшую постановку работы с молодёжью в членской организации ФНПР; единую форумную кампанию и ее специальную часть – конкурс «Молодой профсоюзный лидер России»; проект для штатных специалистов, отвечающих за молодёжную работу - «Навигаторы»; направление для активистовновичков - «Призыв»; конкурс для молодёжных советов «Премия»; обучение активистов, прошедших отбор, - «Академия»; проектный офис для выпускников программы - «Амбассадоры».

Оператором Программы выступил Департамент Аппарата ФНПР по связям с общественностью, молодёжной политике и развитию профсоюзного движения (далее – Департамент).

# Трек «Призыв»

Трек «Призыв» является трансформацией ранее реализуемой первой ступени Программы и дает возможность проявить себя молодым активистам из профсоюзных организаций любого уровня профструктуры, при этом обязательным является предоставление рекомендательного письма от профсоюзной организации о поддержке инициативы участия активиста в проекте.

Для информирования актива о возможности участия Департаментом были подготовлены и направлены в членские организации агитационные материалы, в том числе листовка для информационного стенда первичной профсоюзной организации (далее — ППО), велась активная агитация в сети Интернет на информационных ресурсах ФНПР. Всего в данный трек было подано **428 заявок** от активистов из 23 общероссийских, межрегиональных профсоюзов<sup>і</sup>.

Участие в треке представляет из себя многоступенчатый конкурсный отбор с элементами обучения. Ha первом этапе участники проходили регистрировались в личном кабинете активиста на сайте ФНПР (далее – СЛК ФНПР) и выполняли предложенные задания – изучение базового видео-курса для активиста", участие в Первомайской акции профсоюзов, анализ собственного коллективного договора и трехстороннего соглашения своего региона. Всего участникам было предложено 26 заданий разной «стоимости». Условием перехода на следующий этап отбора – тестирование - был набор не менее 70% баллов от суммарного «веса» всех заданий квеста. В итоге к тестированию было допущено 197 человек. Тест содержал в себе 50 вопросов по различным направлениям профсоюзной работы: о системе законодательства, в том числе в сфере трудовых отношений в Российской Федерации, правах и гарантиях профсоюзов, структуре

ФНПР. Готовились участники к тесту самостоятельно. Тест проведен онлайн, результаты рассчитаны автоматически. Успешно прошедшими тестирование (с результатом не ниже 70% правильных ответов) стали 161 человек. На третьем этапе трека участникам необходимо было в течение недели загрузить видеоролик, который содержал ответ на вопрос: «Главная проблема профсоюзного движения России и как я собираюсь помочь в её решении». Из числа Оргкомитета председателем Оргкомитета были определены 5 человек, которые составили жюри данного конкурса. Оценивались: формулировка проблемы и готовность к личному участию в её решении, умение четко формулировать свои мысли. Художественное оформление видеоролика не учитывалось. Жюри рассмотрело поступившие видеоролики и определило 109 участников — победителей трека, допущенных к федеральному форуму «Стратрезерв-2023». Эти активисты в следующем году при условии продления Программы получат право на участие в треке «Академия».

## Трек «Навигаторы»

Трек реализован впервые. Задачей трека является подготовка и обучение кадров для реализации молодёжной политики ФНПР и её членских организаций. Участниками трека стали штатные специалисты, отвечающие за работу с молодёжью в членских организациях ФНПР или организациях, сотрудничающих с ФНПР на основании соглашений, а также в ППО и территориальных организациях профсоюзов. В 2023 году в программу трека вошли:

- Всероссийский семинар-совещание специалистов членских организаций ФНПР, отвечающих за работу с молодёжью;
- видеокурс по организации работы с молодёжью в профсоюзной организации, разрабатываемый Департаментом и размещённый в СЛК ФНПР.

В марте в Москве состоялся Всероссийский семинар – совещание по вопросам молодёжной политики ФНПР (далее Семинар). В Семинаре приняли участие 99 человек, из 55 территориальных объединений организаций профсоюзов (далее - ТООП) и 31 общероссийского, межрегионального профсоюза. Из них 60 – штатные специалисты по работе с молодёжью, 21 – член молодёжного совета ФНПР, 3 – секретари ФНПР – представители ФНПР в федеральных округах, 15 – кураторы Всероссийской молодёжной программы ФНПР «Стратегический резерв 2023».

Семинар стартовал со встречи специалистов членских организаций ФНПР по молодёжной политике с Председателем ФНПР Михаилом Шмаковым, где профсоюзный лидер рассказал о направлениях работы профсоюзов на современном этапе и роли молодёжи в профсоюзной деятельности страны. Председатель ФНПР также затронул тему ротации профсоюзных кадров.

В программу семинара вошли темы по организации взаимодействия с органами законодательной и исполнительной власти по вопросам реализации государственной молодёжной политики, взаимодействие с молодёжными НКО, обмен опытом работы, подробный разбор технологии организации Программы.

Завершился Семинар вручением сертификатов, подтверждающих обучение по программе «Организация работы с молодёжью в профсоюзах».

В течение года Департаментом была подготовлена и размещена в СЛК ФНПР серия видеороликов, направленных на дистанционное обучение ответственных по работе с молодёжью в профсоюзных организациях. Ознакомиться с материалами можно также на сайте Программы: https://stratrezerv.fnpr.ru/videouroki/. Данная работа Департаментом будет продолжена. Важно отметить, что ролики имеют исключительно практикоориентированный подход, участвовать таком дистанционном обучении могут не только штатные специалисты общероссийский, межрегиональных профсоюзов, но и все желающие профсоюзные работники и активисты, интересующиеся технологиями организации работы с молодёжью. Всего в данном треке в СЛК ФНПР зарегистрировались 99 участников. При подведении итогов данного трека предусмотрена возможность участия 20 лучших «навигаторов» в федеральном форуме «Стратрезерв 2023». Департаментом на рассмотрение Оргкомитета был подготовлен список кандидатов, справившихся с контрольными заданиями в СЛК ФНПР и показавших практический результат – например, их организация в течение года провела яркое молодёжное мероприятие, совет, курируемый навигатором, показал системную организация подала заявку на Конкурс на лучшую постановку работы с молодёжью. В одобренный Оргкомитетом список вошли 14 кандидатур.

## Трек «Академия»

Трек представляет собой трансформацию ІІ ступени Программы. В этом году стажировки по отдельным направлениям профсоюзной работы были заменены на обучение по программе переподготовки профсоюзных кадров «Менеджмент в социально-трудовой сфере» в Институте профсоюзного движения Академии труда и социальных отношений (ИПД ОУП ВО АТиСО). Форма обучения – заочная, с образовательных технологий применением дистанционных И обучения. Условия участия: 50% стоимости обучения оплачивает направляющая сторона (профсоюзная организация любого уровня), вторые 50% - ФНПР. Право на участие в треке по итогу работы в прошлом году получили 144 человека, однако для дальнейшего прохождения обучения поступило 76 заявок. По окончании обучения участникам, справившимся с учебной программой, будут выданы дипломы о профессиональной переподготовке (с присвоением квалификации «Менеджер в социально-трудовой сфере») образца ОУП ВО «АТиСО» и право перехода в трек «Амбассадоры» в следующем году, при условии принятия ФНПР решения о продлении Программы. По рекомендации администрации ИПД ОУП ВО АТиСО для участия в финальном этапе программы были рекомендованы 49 человек, имеющих лучшую посещаемость занятий в режиме ВКС и успеваемость по предметам по данным на 15 октября 2023 года.

# Трек «Амбассадоры»

Трек представляет собой программу сопровождения выпускников молодёжных проектов ФНПР вне зависимости от их возраста. Мероприятия направлены на сохранение активности выпускников и их дальнейшее развитие в интересах ФНПР и её членских организаций. В течение года амбассадоры реализовали 6 проектов, в которых приняли участие представители профсоюзных организаций из различных регионов. Презентации всех проектов будут размещены на сайте Программы. Наиболее интересными с точки зрения Департамента стали:

### Анализ доступности жилья для молодёжи

Основная идея — составить сквозной анализ по всем регионам: может ли среднестатистический молодой человек купить квартиру, может ли семья с детьми приобрести жилье, в т.ч. в ипотеку. При этом в анализе была разработана собственная методика оценки, основанная на открытых данных из различных источников, рассмотрены региональные программы жилищной поддержки. В ходе проведенного исследования сделаны основные выводы по каждому федеральному округу РФ в разрезе регионов, входящих в состав округов. Также проведены социологический опрос среди молодёжи и анализ коллективных договоров и соглашений членских организаций ФНПР в части обязательств сторон социального партнерства по решению жилищных проблем трудящихся.

Настольная игра «История профсоюзов» для проведения внеклассных мероприятий в общеобразовательных учреждениях. Проект представляет собой методическую разработку настольной игры и направлен на знакомство учащихся с деятельностью профсоюза - одной из крупнейших общественных организаций, которая занимается защитой трудовых и социально-экономических прав работников. Разработана игра, проведена апробация и был выпущен тираж в 250 экземпляров для участников федерального форума Стратрезерв-2023. Игра доступна для скачивания на сайте Программы.

# Трек «Молодой профсоюзный лидер» и единая форумная кампания

В течение года членские организации в рамках Программы могли реализовать 2 формы молодёжных мероприятий — обучающее (форум, слёт) и конкурсное (региональный или отраслевой этап конкурса «Молодой профсоюзный лидер России»). Ряд организаций совместили обе формы, ряд организаций проводили 2 отдельных мероприятия. При этом согласно положению о Программе членские организации для учета их мероприятия в Программе должны были предоставить предварительную и итоговую информацию в Департамент через формы электронной отчётности. Всего предоставлено отчётов о 77 региональных мероприятиях, охвативших 2549 участников.

Информация о мероприятиях, поступающая в Департамент, оперативно размещалась на сайте Программы <a href="https://stratrezerv.fnpr.ru/edinayaforumnayakampaniya/">https://stratrezerv.fnpr.ru/edinayaforumnayakampaniya/</a> и в группе «Профсоюзная молодёжь» ВКонтакте <a href="https://vk.com/profmolod">https://vk.com/profmolod</a>.

В таблице №1 приведена статистика по округам, чьи регионы приняли участие в реализации конкурса «Молодой профсоюзный лидер России».

Таблица №1

No	Округ	Количество	Количество	% охвата
		регионов	проведенных	
			конкурсов «МПЛ»	
1	СКФО	7	7	100
2	ДФО	8	4	50
3	СФО	12	7	58,3
4	УФО	6	3	50
5	ПФО	14	6	42,8
6	ЮФО	10	6	60
7	ЦФО	18	15	83,3
8	СЗФО	9	4	44,4
Итог	<b>70:</b>	84	52	62%

В таблице №2 приведена сводная информация по всем региональным мероприятиям, информация о которых поступила в Департамент.

Таблица №2

No	Регион	Конкурс	Форум,	
			слёт,	
			школа	
Севе	Северо-Кавказский федеральный округ			
1	Ставропольский край	1	1	
2	Карачаево-Черкесская Республика	1	0	
3	Кабардино-Балкарская Республика	1	0	
4	Республика Северная Осетия - Алания	1	0	
5	Республика Ингушетия	1	0	
6	Республика Чечня	1	0	
7	Республика Дагестан	1	0	
Дальневосточный федеральный округ				
1	Республика Саха (Якутия)	1	1	
2	Магаданская область	0	0	
3	Камчатский край	0	0	
4	Амурская область	0	0	
5	Еврейская автономная область	0	0	
6	Хабаровский край	1	1	
7	Приморский край	1	1	
8	Сахалинская область	1	1	
Сибирский федеральный округ				
1	Омская область	1	0	

2	Томская область	0	0
3	Новосибирская область	1	0
4	Кемеровская область	1	0
5	Алтайский край	0	0
6	Республика Алтай	0	0
7	Республика Бурятия	0	0
8	Забайкальский край	1	0
9	Красноярский край	1	0
10	Республика Хакасия	1	0
11	Республика Тыва	0	0
12	Иркутская область	1	0
Урал	ьский федеральный округ		
1	Свердловская область	1	0
2	Челябинская область	1	0
3	Курганская область	1	0
4	Тюменская область	0	0
5	Ханты-Мансийский автономный округ -	0	0
	Югра		
6	Ямало-Ненецкий автономный округ	0	0
Прив	олжский федеральный округ		
1	Нижегородская область	0	0
2	Кировская область	0	1
3	Республика Марий Эл	1	1
4	Чувашская Республика	0	1
5	Республика Мордовия	1	1
6	Республика Татарстан	0 (на округ направлен	0
		победитель конкурса	
		2022 г.)	
7	Ульяновская область	0	0
8	Пензенская область	1	0
9	Саратовская область	1	0
10	Самарская область	1	0
11	Пермский край	0	1
12	Удмуртская Республика	1	0
13	Республика Башкортостан	0 (на округ направлен	0
		победитель конкурса	
		2022 г.)	
14	Оренбургская область	0	0
Южный федеральный округ			
1	Волгоградская область	1	0
2	Астраханская область	0	0

3	Республика Калмыкия	0	0	
4	Ростовская область	1	1	
5	Краснодарский край	1	0	
6	Республика Адыгея	0	0	
7	Республика Крым	1	0	
8	Севастополь	0	0	
9	ДНР	1	0	
10	ЛНР	1	0	
Цент	ральный федеральный округ			
1	Москва	1	1	
2	Московская область	1	0	
3	Тверская область	1	0	
4	Смоленская область	1	1	
5	Калужская область	1	1	
6	Брянская область	0	0	
7	Тульская область	0	1	
8	Орловская область	1	1	
9	Рязанская область	0	1	
10	Владимирская область	1	1	
11	Ивановская область	1	1	
12	Костромская область	1	0	
13	Ярославская область	1	0	
14	Курская область	1	1	
15	Белгородская область	1	0	
16	Липецкая область	1	1	
17	Воронежская область	1	1	
18	Тамбовская область	1	0	
Севеј	Северо-Западный федеральный округ			
1	Санкт-Петербург и Ленинградская	0	0	
	область			
2	Новгородская область	1	1	
3	Псковская область	0	0	
4	Вологодская область	1	0	
5	Республика Карелия	0	0	
6	Мурманская область	1	1	
7	Архангельская область	1	1	
8	Республика Коми	0	0	
9	Калининградская область	0	0	

Анализируя полученные данные (в том числе, программы, формат проведения, списки участников), Департамент отмечает следующее:

- Ряд ТООП не предоставили информации о проведенных мероприятиях, что является неисполнением решения Исполкома ФНПР (п.4.3 Постановления Исполкома ФНПР №2-4 от 15.02.2023 «О ходе реализации молодёжной политики в ФНПР и её членских организациях») и дает основания полагать отсутствие таких мероприятий в плане работы профобъединения.
- Сохраняется тенденция на дистанционный формат обучения, что для молодёжных мероприятий является скорее минусом, так как не позволяет молодым профактивистам выстраивать личную коммуникацию. Что, в свою очередь, не способствует самозарождению проектных команд, на которые мог бы опираться молодёжный совет и само профобъединение при организации работы в целом.
- Значительная часть профобъединений из двух предложенных форматов мероприятий (конкурс и форум/слёт) выбрали только конкурс, не уделив в течение года внимания целенаправленному обучению молодых профактивистов. При этом прослеживается корреляция между отсутствием обучения и результатами активистов из таких регионов в треке «Призыв» и на окружных этапах конкурса. Проанализировав количество участников трека «Призыв», допущенных до финала в 2023 году, следует отметить, что в регионах, где были проведены обучающие мероприятия процент представительства на федеральном форуме составляет 76%. Данный показатель отражает прямую связь между проведением обучающих мероприятий в регионе/округе и наличием/количеством участников в треке «Призыв».

### Мероприятия на уровне федеральных округов

Во всех округах состоялись окружные этапы Программы и проведены окружные этапы конкурса «Молодой профсоюзный лидер России».

### Центральный федеральный округ

18-19 октября 2023 года в Центральном федеральном округе в режиме ВКС проведен Всероссийский молодежный форум «Стратегический резерв 2023».

Перед участниками форума выступили заместитель Председателя ФНПР Александр Владимирович Шершуков, Секретарь ФНПР-представитель ФНПР округе федеральном Татьяна Павловна Центральном Водопьянова, руководитель ФНПР Департамента социально-трудовых Секретарь партнерства Владимирович Соколов, отношений и социального Олег Руководителя Правового департамента – руководитель заместитель службы Лилия Николаевна аналитическо-консультационной Володина, практикующие психологи и эксперты.

Участники форума изучили историю профсоюзного движения в России, обсудили социально-экономическую ситуацию в России и действия

профсоюзов, проанализировали основные права профсоюзов в сфере труда, рассмотрели технологии и практические инструменты ведения профсоюзной информационной работы, проработали психологические аспекты лидерства и вопросы конфликтологии в профсоюзной деятельности.

Ранее, 3-4 октября в Ярославле прошел окружной этап Всероссийской молодёжной программы ФНПР «Стратегический резерв - 2023». Главной формой его проведения стал конкурс «Молодой профсоюзный лидер ЦФО». 17 молодых профсоюзных активистов из разных областей центральной России приехали в Ярославль, чтобы побороться за звание лучшего профсоюзного лидера среди молодёжи.

Федерацию Независимых Профсоюзов России представляли: секретарь ФНПР-представитель ФНПР в Центральном федеральном округе Татьяна Водопьянова, руководитель Департамента по связям с общественностью, молодёжной политике и развитию профсоюзного движения Аппарата ФНПР Александра Шубина, заместитель руководителя Департамента организационной работы Аппарата ФНПР, председатель Молодёжного совета ФНПР Анастасия Анисимова.

В рамках конкурса «Молодой профсоюзный лидер ЦФО» участникам предстояло пройти шесть этапов — оценка портфолио участников, тестирование, решение правовых ситуаций, самопрезентация, конкурс видеороликов, дебаты. Каждое из этих заданий оценивало жюри. Одними из самых зрелищных этапов получились дебаты и публичные выступления участников. Конкурс видеороликов объективно доказал, что среди профсоюзной молодёжи немало талантливых видеографов. По итогам всех испытаний победителем конкурса «Молодой профсоюзный лидер ЦФО» стала Софья Шурикова, представляющая Рязанский областной союз организаций профсоюзов.

# Северо-Западный федеральный округ

С 11 по 13 октября 2023 года в Мурманске прошел окружной этап Всероссийской профсоюзной программы ФНПР «Стратегический резерв-2023». Это мероприятие стало важным событием для молодых членов профсоюза Северо-Западного федерального округа, которые собрались вместе, чтобы узнать больше о профсоюзной деятельности, обменяться опытом и установить новые связи. Семинар был посвящён обсуждению актуальных вопросов профсоюзной работы, таких как взаимодействие с руководством, ведение коллективных переговоров и защита интересов работников. В рамках семинара молодые участники получили консультации от опытных профсоюзных лидеров, а также приняли участие в мастер-классах. Федерацию Независимых Профсоюзов России представляла секретарь ФНПР-представитель ФНПР в Северо-Западном федеральном округе Ольга Федулова.

В завершении мероприятия состоялся финальный этап отбора окружного этапа Программы «Стратрезерв-2023». Победителем окружного этапа стала Ксения

Беззубова, представляющая Мурманский областной совет профессиональных профсоюзов.

# Южный федеральный округ

В Сочи со 2 по 4 октября состоялся окружной форум ЮФО. Мероприятие объединило 45 участников, представляющих практически все профсоюзные объединения округа, а также молодёжный актив из Донецкой и Луганской народных республик. Участниками форума стали победители региональных конкурсов «Молодой профсоюзный лидер России», профактивисты, успешно прошедшие квест трека «Призыв» и наиболее активная профсоюзная молодёжь из регионов.

Федерацию Независимых Профсоюзов России представляли: заместитель Председателя ФНПР Александр Шершуков и секретарь ФНПР - представитель ФНПР в Южном федеральном округе Дмитрий Чуйков.

В течение двух дней участники обсуждали с профсоюзными руководителями, принимающими участие в мероприятии, вопросы укрепления и развития социального партнерства, правовой защиты работников, профсоюзного лидерства, информационной работы профсоюзов, инновационных подходов в деятельности молодёжных структур профсоюзов в регионах ЮФО.

В рамках форума прошел окружной этап конкурса «Молодой профсоюзный лидер России». Конкурс состоял из оценки портфолио участников, самопрезентации конкурсантов, тестирования, решения правовой ситуации и дебатов. В общем зачете конкурса со значительным отрывом победила участница, представляющая Федерацию независимых профсоюзов Крыма, Анна Скрипник.

### Приволжский федеральный округ

С 23 по 26 сентября 90 профактивистов ПФО съехались в Уфу на Приволжский окружной форум. Участники ознакомились с Домом профсоюзов Федерации профсоюзов республики Башкортостан, Музеем истории профдвижения Башкортостана, кабинетами здоровья, выставками картин и фоторабот членов профсоюзов. На форуме состоялся окружной этап лидерского конкурса, в который вошли: конкурс «визиток», теоретический этап и дебаты. Также состоялись заседание Молодёжного совета округа. Все участники форума стали гостями первого Всероссийского профсоюзного фестиваля КВН среди трудящейся молодёжи, организованного ФПРБ.

Федерацию Независимых Профсоюзов России представляли: заместитель Председателя ФНПР Александр Шершуков, руководитель Департамента по связям с общественностью, молодёжной политике и развитию профсоюзного движения Аппарата ФНПР Александра Шубина и секретарь ФНПР - представитель ФНПР в Приволжском федеральном округе Владислав Трубников.

В рамках форума прошел окружной этап конкурса «Молодой профсоюзный лидер России» и победителем стала Ермолаева Екатерина. Согласно Программе победитель окружного этапа направляется на федеральный этап конкурса, но из-за

семейных обстоятельств Екатерина Ермолаева не смогла представить свой округ на конкурсе. По ходатайству Совета Ассоциации ТООП Приволжского федерального округа на федеральный этап конкурса был направлен участник, занявший 2 место на окружном этапе конкурса «Молодой профсоюзный лидер ПФО» - Саврулин Илья, представляющий Федерацию профсоюзов Самарской области.

# Северо-Кавказский федеральный округ

Окружной профсоюзный молодёжный форум и финальный этап конкурса «Молодой профсоюзный лидер СКФО» прошел 6-9 августа в г.Нальчик Кабардино-Балкарской Республики. Мероприятие собрало около 40 молодых профсоюзных лидеров из различных отраслевых профсоюзов округа, включая победителей региональных этапов конкурса субъектов округа.

Федерацию Независимых Профсоюзов России представляли: заместитель Председателя ФНПР Александр Шершуков, руководитель Департамента по связям с общественностью, молодёжной политике и развитию профсоюзного движения Аппарата ФНПР Александра Шубина и секретарь ФНПР - представитель ФНПР в Северо-Кавказском федеральном округе Фаина Тлехугова.

Программа конкурса состояла из самопрезентации, конкурса дебатов, решения правовой ситуации. В рамках последнего испытания у молодых активистов была уникальная возможность не только посоревноваться, но подробно разобрать с председателями профобъединений региона конкретные правовые ситуации и получить дельные советы от старших товарищей.

В образовательный блок были включены деловая игра от Молодёжного совета СКФО и лекции: об идеологии прошлых и будущих реформ российского профдвижения и задачах, стоящих в этой связи перед молодыми профактивистами; о положительных практиках работы профсоюзов с молодёжью. Победителем конкурса стала Ксения Цымбалова, представляющая Федерацию профсоюзов Ставропольского края.

### Уральский федеральный округ

Окружной профсоюзный молодёжный форум и окружной этап конкурса «Молодой профсоюзный лидер УрФО» прошел с 20 по 21 сентября в Первоуральске и собрал 26 участников из Свердловской, Челябинской, Курганской и Тюменской областей. Каждому участнику предстояло пройти 3 этапа испытаний: опубликовать на личной странице в социальной сети пост с информацией об участии в конкурсе «Молодой профсоюзный лидер-2023», представить профсоюзную визитку и поучаствовать в финальном этапе — конкурсе дебатов.

Федерацию Независимых Профсоюзов России представлял секретарь ФНПР - представитель ФНПР в Уральском федеральном округе Пётр Брыков. Победителем окружного этапа признана Канаева Динара, представляющая Тюменский областной совет профессиональных союзов.

### Сибирский федеральный округ

26-29 сентября в окружном этапе Всероссийской профсоюзной молодёжной программы ФНПР «Стратегический резерв-2023», прошедшего в г.Кемерово, приняло участие 27 человек.

Для участников были подготовлены ролевой тренинг «Несчастные случаи на рабочем месте», лекции «Актуальные проблемы профсоюзного движения и профсоюзная молодёжь» и «Законодательство в сфере труда молодёжи и молодёжной политики. Технологии влияния для профсоюзов», обмен опытом работы молодёжных советов округа, а также экскурсия на действующий угольный разрез.

Федерацию Независимых Профсоюзов России представляли: заместитель Председателя ФНПР Александр Шершуков, руководитель Департамента по связям с общественностью, молодёжной политике и развитию профсоюзного движения Аппарата ФНПР Александра Шубина и секретарь ФНПР - представитель ФНПР в Сибирском федеральном округе Дмитрий Морокин.

В рамках лидерского конкурса участники прошли 4 испытания: «Визитная карточка», «Управленческий поединок» на актуальные темы (изменение графика работы, работа в выходной день, отсутствие индексации заработной платы, распространение колдоговора только на членов профсоюза), «Тестирование», организация творческого выступления команды «Коммуникация и мотивация» на тему мотивации профчленства. Победителем конкурса стала Анастасия Дьяченко, представитель Иркутское областное объединение организаций профсоюзов.

### Дальневосточный федеральный округ

14-19 сентября молодёжный форум ДВФО и окружной этап «Молодой профсоюзный лидер России» были проведены в режиме ВКС, приняло участие 30 человек.

Под руководством авторитетных профсоюзных лидеров и опытных тренеров молодые профсоюзные активисты изучали историю профсоюзного движения России, вопросы молодёжной политики ФНПР и задачи профсоюзной молодёжи; основы и принципы социального партнерства; психологические нюансы ведения переговоров; продвижение личного бренда в социальных сетях. А также познакомились с имеющимся в округе опытом работы по мотивации молодёжи.

Федерацию Независимых Профсоюзов России в режиме ВКС представляли: заместитель Председателя ФНПР Александр Шершуков, руководитель Департамента по связям с общественностью, молодёжной политике и развитию профсоюзного движения Аппарата ФНПР Александра Шубина, секретарь ФНПР - представитель ФНПР в Дальневосточном федеральном округе Максим Саенко и заместитель руководителя Департамента организационной работы Аппарата ФНПР, председатель Молодёжного совета ФНПР Анастасия Анисимова, ведущий специалист Департамента организационной работы Константин Сотников.

Для участников окружного этапа конкурса «Молодой профсоюзный лидер России» была разработана отдельная конкурсная программа. В течение двух недель до начала образовательной части форума конкурсантам необходимо было: подготовить расширенное портфолио о своем профсоюзном опыте и работе в разного уровнях молодёжных советах профсоюзных организаций, записать видеоэссе, подготовиться к «блиц - опросу» членов жюри на основе образовательного материала форума и по онлайн-курсу «Социальное партнерство» на YouTube, созданному ФНПР и Федерацией профсоюзов Ростовской области. Участниками конкурса на окружном уровне стали 13 активистов. Победителем конкурса стала Ирина Перебаева, Хабаровское краевое объединение организаций профсоюзов.

## Мероприятия общероссийских, межрегиональных профсоюзов

Также о проведении своих конкурсов сообщили 6 общероссийских, Общероссийский межрегиональных профсоюзов: профсоюз работников автомобильного транспорта хозяйства, Общероссийский дорожного профессиональный союз работников нефтяной, газовой отраслей промышленности и строительства, Общественная организация «Всероссийский Электропрофсоюз», гражданского персонала Вооруженных Сил России, работников здравоохранения РФ, Российский профсоюз трудящихся авиационной промышленности. Их победители согласно положению о Программе получили право участвовать в финале конкурса «Молодой профсоюзный лидер России».

# Общероссийский профсоюз работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства

С 1 августа по 10 октября 2023 года профсоюз провел конкурс «Молодой профсоюзный лидер РОСПРОФТРАНСДОР» в заочном формате. При рассмотрении представленных конкурсантами материалов и принятии решений о победителях конкурса, состоящего из 2 этапов, оргкомитет исходил из следующих критериев:

- соответствие целям и задачам Конкурса;
- стремление к лидерству и творческие способности;
- использование современных технологий;
- нацеленность на командную работу;
- организаторские способности и навыки;
- актуальность содержащейся информации;
- инновационность;
- знание Устава Профсоюза, законодательства Российской Федерации в области трудовых отношений, деятельности профсоюзов, проведения молодёжной политики;
- объем осуществляемой профсоюзной работы (на основании данных, предоставленных участниками), презентаций, приветствий, а также активность, находчивость конкурсантов.

Первый этап был проведен на уровне территориальных организаций профсоюза и включал в себя выдвижение кандидатур и представление материалов конкурса в оргкомитет. В финальном этапе конкурса приняли участие 11 человек, которые предоставили информационные и справочные материалы о себе, записали видеоролики с «Автопортретом», в которых отразили личные достижения как профсоюзного лидера и влияние на работу профсоюзной организации.

Победителем отраслевого этапа конкурса «Молодой профсоюзный лидер России» стал Павел Хвалев из Оренбургской области.

# Профсоюз работников нефтяной, газовой отраслей промышленности и строительства

3 апреля — 30 июня профсоюз провел молодёжный проект «Профсоюзная пятерка». Каждый участник проекта (502 активиста) за выполнение заданий зарабатывал баллы, которые могли быть обменены на имиджевую продукцию с символикой профсоюза. Призом для победителя стала профсоюзная путевка в санаторий.

11 октября состоялся решающий этап проекта «Профсоюзная пятерка» - «Молодой лидер Нефтегазстройпрофсоюза России» в рамках Всероссийской молодёжной профсоюзной программы ФНПР «Стратегический резерв 2023», перед которым участники конкурса прошли сложный путь: в январе 2022 года в проекте стартовали 174 молодых члена Профсоюза. Их ожидали интересные лекции, сложные задания от экспертов профсоюзной работы. До финала дошли 10 самых ярких лидеров, которым для определения победителя предстояло справиться еще с двумя испытаниями — заданиями «Блиц-конкурс» и «Дебаты».

Награждение финалистов проекта состоялось 17 ноября на заседании Российского Совета профсоюза. Наряду с получением дипломов и подарков они были рекомендованы в состав кадрового резерва своих профсоюзных организаций.

Победителем отраслевого этапа конкурса «Молодой профсоюзный лидер России» стала Юлия Новичкова из Республики Татарстан.

### Всероссийский Электропрофсоюз

В Профсоюзе прошел конкурс «Молодой профсоюзный лидер ВЭП» в рамках Всероссийской молодёжной программы «Стратегический резерв-2023».

Конкурс проводился в три этапа: І этап - выдвижение кандидатур и представление материалов в оргкомитет. С 01.06.2023 по 16.06.2023 оргкомитет Конкурса проверял предоставленные материалы, начислял баллы. ІІ этап — тестирование. К тестированию допускались участники трека, успешно справившиеся с І этапом (набравшие не менее 50 % баллов от суммарно возможного результата). ІІІ этап — финал. К финалу допускались участники, успешно сдавшие тест. Срок проведения: 17.07.2023 — 31.07.2023. Участникам необходимо было в течение недели (до 24.07.2023) прислать в оргкомитет видеоролик, который содержит ответ на

вопрос: «Возможные причины низкого профсоюзного членства среди молодёжи в Электропрофсоюзе и как я могу помочь в решении этой проблемы».

По результатам проведения III этапа победители получили право принять участие в:

- VIII Всероссийском слёте молодёжи ВЭП 2024;
- федеральном форуме ФНПР «Стратегический резерв 2023».

Победители были награждены почетными дипломами и памятными призами.

Победителем отраслевого этапа конкурса «Молодой профсоюзный лидер России» стала Алина Кабидова из Республики Татарстан.

# Профсоюз гражданского персонала Вооруженных Сил России

Целью конкурса профсоюза стало: выявление молодых, перспективных, применяющих инновационные методы работы профсоюзных лидеров из числа молодёжи в возрасте до 35 лет (включительно), предоставление им максимальной возможности зарекомендовать себя в профсоюзной деятельности, формирование кадрового резерва профсоюза. Конкурс состоял из нескольких этапов. «Тест» выявление у конкурсантов общих знаний по основным направлениям деятельности профсоюза, структуры и нормативных актов профсоюза, законодательства Российской Федерации. «Проект» - выявление у конкурсантов способности придумать и реализовать профсоюзный проект, направленный на увеличение профсоюзной численности, привлечения внимания к профсоюзной деятельности, профсоюзной решения конкретной текущей задачи. Конкурс дистанционно в течение года. Профсоюз принял решение финалиста своего конкурса на «Молодой профсоюзный лидер России» не направлять.

### Российский профсоюз трудящихся авиационной промышленности

В Перми прошел Молодёжный форум Профавиа—2023, посвящённый 20летию молодёжной политики профсоюза. На протяжении недели были проведены лекции и дискуссии, интеллектуальные игры и профсоюзные конкурсы. Участниками форума стали более 60 молодых профсоюзных активистов из самых разных городов, где есть промышленные предприятия, чьи профсоюзные организации входят в Профавиа: Киров, Уфа, Иркутск, Комсомольск-на-Амуре, Тамбов, Белоозерский, Рязань, Дубна, Москва и Санкт-Петербург.

60 участников были разделены на три команды, чтобы пройти обучение по темам: «Мотивация профсоюзного членства», «Искусство переговоров», «Имидж профсоюзного лидера». В течение трех дней ребята осваивали азы и постигали тонкости выбранных направлений с замечательными преподавателями. Вечерняя программа была наполнена интеллектуальной игрой «Профсоюзный КВИЗ».

В рамках форума прошел конкурс «Молодой профсоюзный лидер». По итогам всех заданий наибольшее количество баллов набрала и стала «Молодым профсоюзным лидером» Форума ПРОФАВИА—2023 Екатерина Ермолаева — заместитель председателя ППОО Уфимского агрегатного предприятия

«Гидравлика». По семейным обстоятельствам Ермолаева Екатерина принять участие в финале конкурса «Молодой профсоюзный лидер России» не смогла.

# Профсоюз работников здравоохранения РФ

С 1 апреля стартовал конкурс «Молодой профсоюзный лидер - 2023» в здравоохранении. Это уникальная возможность для молодёжи проявить себя и подготовиться к руководящей профсоюзной работе. Для участия в конкурсе нужно быть членом молодёжного совета региональных организаций Профсоюза либо занимать руководящую должность (председатель, зампредседателя) или входить в профактив организаций Профсоюза на любом уровне. Кроме того, важно, чтобы профсоюзный стаж участника составлял не менее одного года, а возраст не превышал 35 лет.

Конкурс прошел по двум номинациям: «Молодой профсоюзный лидер здравоохранения среди работающей молодёжи» и «Молодой профсоюзный лидер здравоохранения среди обучающейся молодёжи».

Первый этап конкурса на региональном уровне - отбор претендентов на Финал Конкурса и направление заявок в ЦК Профсоюза. Второй этап - экспертиза конкурсных заявок на уровне ЦК Профсоюза и отбор кандидатов к участию в Финале Конкурса.

Финальный этап был проведен 21-22 ноября в г.Сочи по нескольким направлениям: в форме личного представления проекта, тестирования, а также выполнения заданий «Дебаты» и «Сюрприз». Победители конкурса получили диплом и денежные премии. По решению жюри были введены дополнительные номинации и Гран-При. Обладателем Гран-При отраслевого этапа конкурса «Молодой профсоюзный лидер России» стала Алина Кашина из Московской области.

# Федеральный этап конкурса «Молодой профсоюзный лидер России»

Согласно Положению о Всероссийской молодёжной программе ФНПР «Стратегический резерв 2023» финал конкурса «Молодой профсоюзный лидер России» состоялся в Москве в рамках федерального форума Программы. К участию были приглашены 12 человек (8 представителей округов и 4 представителя от профсоюзов).

Положение о проведении федерального этапа конкурса было утверждено решением Оргкомитета от 03.11.2023 года. Также был утвержден состав жюри для каждого конкурсного испытания. Конкурс был направлен на выявлении лидерских навыков конкурсантов в условиях ограниченных ресурсов и построен на смешанной оценке от жюри, и самих участников федерального форума Программы. Для демонстрации лидерских навыков конкурсантам было предложено сформировать команды из числа участников федерального форума Программы под решение конкретной задачи. Состав команды от задания к заданию мог меняться или оставаться постоянным — на усмотрение самих конкурсантов. Единственное

ограничение — в составе команды конкурсанта не могли быть представители одного с ним профсоюза и одного с ним федерального округа. Каждому конкурсанту путем жеребьевки присваивался его номер, который является номером команд в конкурсных испытаниях.

Конкурсные испытания для финалистов:

- 1. Конкурсное испытание №1: «Польза». Задача конкурсанта: за отведенное время (10 минут) презентовать проект, который выбирается конкурсантом из числа проектов, реализованных в его федеральном округе или в его профсоюзе.
- 2. Конкурсное испытание №2: «Методическая разработка». Задача конкурсанта: объединить вокруг себя группу участников, с которыми в рамках командной работы за отведенное время, на основании одной из предложенных в ходе лекционного блока методологий, придумать идею и создать прототип настольной игры на профсоюзную тематику.
- 3. Конкурсное испытание №3: «Групповая работа». Задача конкурсанта: заинтересовать своей проблемой группу участников форума, с которыми в рамках командной работы за отведенное время, следуя предложенной методологии, найти решение своей проблемы.
- 4. Конкурсное испытание №4: «Дебаты». Задача конкурсанта: с помощью участников группы (2 человека из числа его команды с испытания №3) развернуть дискуссию (дебаты) с командой другого конкурсанта. Пары для дебатов формируются жеребьевкой. Тема выступления решение, найденное группой в ходе испытания №3.

По сумме баллов, набранных конкурсантами в ходе всех испытаний, победителем конкурса «Молодой профсоюзный лидер России» стал Саврулин Илья, представитель Федерации профсоюзов Самарской области, председатель первичной профсоюзной организации Тольяттинской ТЭЦ Общественной организации «Всероссийский Электропрофсоюз».

### Премия Молодёжного Совета ФНПР

Трек «Премия» стал продолжением инициативы Молодёжного совета ФНПР, выдвинутой активистами в рамках подготовки к федеральному форуму Программы в 2022 г. о необходимости учреждения конкурса для молодёжных советов. Задача трека — стимулирование и поощрение молодёжных советов (комиссий) членских организаций ФНПР за вклад в развитие профсоюзного движения. В конкурсе получили право участвовать молодёжные советы (комиссии) членских организаций ФНПР, а также все участники Программы, зарегистрированные в СЛК ФНПР.

Победитель в номинации «Активист года» определился по рейтингу участников в системе личных кабинетов ФНПР по данным на 01.11.2023. Победитель номинации получил право принять участие в федеральном форуме «Стратрезерв 2023» и право участвовать в треке «Академия» в 2024 году. Остальные победители — по решению жюри, сформированного Молодёжным советом ФНПР.

Всего на конкурс поступило 21 заявка<sup>iv</sup>. С точки зрения практического опыта наиболее интересны заявки в номинации *«Лучшая профсоюзная инициатива от молодёжи»*:

- 1. День единых действий РОСПРОФЖЕЛ online-акция «Солидарности в благодарности». Автор: Солохов В.Б., Молодёжный Совет Российского профсоюза железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ);
- 2. Внесение в Самарское областное трехстороннее соглашение между Правительством Самарской области, Областным Союзом «Федерация Профсоюзов Самарской области» и Ассоциацией «Союз работодателей Самарской области» о регулировании социально-трудовых отношений в 2024 2026 годах раздела по молодёжной политике. Автор: Тургенева А. В., Молодёжный совет Федерации профсоюзов Самарской области.
- 3. Проведение республиканского конкурса агитбригад «Профсоюз 3A укрепление и развитие социального партнерства!». Автор: Цаплина М. И., Молодёжный совет Федерации профсоюзов Республики Мордовия.
- 4. Всероссийский Фестиваль КВН среди трудящейся молодёжи. Автор: Султанова А. Р., Молодёжный совет Федерации профсоюзов Республики Башкортостан.
- 5. І слёт работающей молодёжи Волгоградской области. Автор: Зеренинова Ю. К., Гензе Т. Н., Молодёжный совет Союза организаций профсоюзов «Волгоградский областной Совет профессиональных союзов».
- 6. Автопробег «Мы в профсоюзе!» во Всемирный день действий «За достойный труд!». Авторы: Грянко Ю.С. и Белавина Е. Н., Молодёжный совет Федерации профсоюзов Липецкой области.
- 7. «Профсоюзный праздничный патруль». Автор: Казаков К.А., Молодёжный совет Федерации профсоюзов Курганской области.

По итогам конкурса жюри определило следующих победителей в номинациях:

В номинации «Лучший Молодёжный совет общероссийского, профсоюза» победил Молодёжный совет Российского межрегионального профессионального союза железнодорожников И транспортных строителей РОСПРОФЖЕЛ.

*Пучшим Молодёжным советом территориального объединения организаций профсоюзов* выбран Молодёжный совет Союза «Краснодарское краевое объединение организаций профсоюзов».

Проект «Всероссийский КВН» признан *лучшей профсоюзной инициативой*. Автор проекта — Анастасия Султанова, председатель молодёжного Совета Приволжского Федерального округа.

По результатам рейтинга *Активистом года* определена Липатова Татьяна, специалист Аппарата Союза «Московское областное объединение организаций профсоюзов».

# Конкурс на лучшую постановку работы с молодёжью в членской организации ФНПР

В рамках Программы впервые был объявлен конкурс на лучшую постановку работы с молодёжью среди членских организаций ФНПР. Номинации конкурса:

- Лучшая система работы с молодёжью в территориальных объединениях организаций профсоюзов;
  - Лучшая система работы с молодёжью в профсоюзах.

Критерии оценки конкурсных работ соответствуют критериям оценки эффективности молодёжной политики профсоюзов (утверждены в Концепции молодёжной политики ФНПР).

На конкурс из 38 профсоюзов, входящих в ФНПР, подали заявки только 3 организации<sup>v</sup>. Из 84 ТООП заявки на участие в конкурсе подали 9 организаций<sup>vi</sup>.

Согласно решению Оргкомитета было сформировано жюри конкурса, члены которого рассмотрели заявки и определили победителей в номинациях.

В номинации «Лучшая система работы с молодёжью в профсоюзах» победителем признан Общероссийский профессиональный союз работников нефтяной, газовой отраслей промышленности и строительства.

В номинации «**Лучшая система работы с молодёжью в территориальных объединениях организаций профсоюзов»** победителем признан Союз «Федерация профсоюзов Республики Татарстан».

Организации-победители получили право направить в трек «Академия» по одному своему представителю в 2024 году.

# Федеральный форум

С 4 по 8 декабря в Москве состоялся федеральный форум Всероссийской молодёжной программы ФНПР "Стратегический резерв - 2023". Участниками форума стали 210 молодых профсоюзных активистов из разных регионов страны, которые прошли отбор в рамках одного из направлений Программы: «Академия», «Навигаторы», «Призыв», «Амбассадоры» и «Молодой профсоюзный лидер». На форуме были представлены 53 территориальных объединений организаций профсоюза и 24 общероссийских, межрегиональных профсоюза профсоюза форума также приняли участие секретари ФНПР - представители ФНПР в федеральных округах.

Обсуждение молодёжной политики ФНПР, ее актуального состояния и задач провели Александр Шершуков, заместитель Председателя ФНПР, главный редактор Центральной профсоюзной газеты «Солидарность» и Александра Шубина, руководитель Департамента Аппарата ФНПР по связям с общественностью, молодёжной политике и развитию профсоюзного движения. В программу форума вошли встречи руководителей общероссийских, межрегиональных профсоюзов с участниками, представляющими данные профсоюзы.

Для участников форума была организована встреча с депутатами Государственной Думы Российской Федерации. Ярослав Нилов, председатель

комитета Государственной Думы по труду, социальной политике и делам ветеранов и Михаил Киселёв, заместитель председателя Комитета Государственной Думы по молодёжной политике обсудили с финалистами вопрос, как работает законодательство в интересах молодёжи.

Председатель ФНПР Михаил Шмаков встретился с финалистами Стратрезерва в рамках образовательной программы Международной выставки-форума «Россия», генеральным партнером которого является Российское общество «Знание». На этой встрече были презентованы проекты участников трека «Амбассадоры» и состоялась торжественная церемония награждения финалистов конкурса «Молодой профсоюзный лидер России». Церемония транслировалась в прямом эфире на сайте ФНПР и в социальной сети ВКонтакте. Количество просмотров эфира превысило 7 тысяч.

### Акции солидарности

Традиционно молодёжь составляет 1/3 от числа участников коллективных ФНПР действий акций солидарности организуемых И ee членскими организациями. В 2023 г. в Российской Федерации действовали ограничения на массовые уличные акции в связи с проведением специальной военной операции и наличием угрозы террористических актов в отношении минорного населения. В этой связи профсоюзы тщательно выбирали форматы для традиционных акций солидарности – Первомайской акции профсоюзов и Всемирного Дня действий «За достойный труд!; 7 октября.

### Первомайская акция профсоюзов

В соответствии с постановлением Исполкома ФНПР от 15.02.2023 № 2-3 «О подготовке и проведении Первомайской акции профсоюзов в 2023 году» членские организации ФНПР приняли участие в Первомайской акции профсоюзов. Координационный комитет солидарных действий ФНПР по поручению Исполкома ФНПР решением от 20.03.2023 № 1 утвердил девиз Первомайской акции профсоюзов «Солидарность трудящихся — единство страны!», список основных лозунгов, единый логотип акции, а также перечень основных и дополнительных форм проведения акции.

За время проведения Первомайской акции профсоюзов по всей стране состоялись заседания трехсторонних комиссий, встречи профактива с руководителями органов исполнительной власти регионов, автопробеги, митинги, шествия и концерты, мероприятия, посвящённые чествованию человека труда и трудовых династий, гуманитарные акции в помощь участникам специальной военной операции, круглые столы молодёжных советов, собрания в коллективах, флешмобы, волонтерские акции, спортивные мероприятия. Всего проведено 68 тыс. мероприятий, в которых приняло участие более 7,3 млн. человек.

Молодёжный совет ФНПР при поддержке Департамента Аппарата ФНПР по связям с общественностью, молодёжной политике и развитию профсоюзного движения организовал и провел акцию: Первомайский профсоюзный квиз «Маёвка», в котором приняли участие более 200 профсоюзных организаций с общим количеством участников - 1500 человек.

Профсоюзная молодёжь России активно включилась в мероприятия, посвящённые 1 мая. Наиболее интересные приведены в следующих мероприятиях.

# Территориальные объединения организаций профсоюзов

Молодёжных мероприятий состоялось свыше 2 тыс., общим охватом почти 200 тыс. человека.

**Северо-Западный федеральный округ.** Молодёжных мероприятий состоялось 147, общим охватом 5 тыс.человек.

В Вологодской области для профсоюзной молодёжи области был организован квест «РКОГдвижение». В нем приняли участие более 100 человек из 18 команд, которые представили отраслевые профсоюзы. В течение трёх часов они отвечали на вопросы, разгадывали загадки и ребусы. Задания квеста были связаны с историей празднования Первомая, работой профсоюзов, темой труда и знаковыми местами города. Ответы на вопросы участники искали не только в подсказках на местности, но и на информационных ресурсах областной Федерации профсоюзов.

В онлайн-формате отметили праздник участники конкурса «Первомайская открытка», который провёл Молодёжный совет Вологодской областной федерации профсоюзов.

В Республике Карелия участники Молодёжного совета профсоюзов Карелии, а также студенты ПетрГУ, ПФ ПГУПС и работники ОАО «ПКС» провели субботник у памятной стелы в Парке железнодорожников на Первомайском проспекте. Кроме того, состоялись несколько молодёжных субботников в городских зеленых территориях. Самый большой был организован профсоюзом обучающихся ПетрГУ. Традиционно, профсоюзная молодёжь поздравила ветеранов профсоюзного движения, членов Совета ветеранов. Молодые волонтеры привезли открытки и подарки, чтобы поблагодарить ветеранов, которые посвятили многие годы своей жизни развитию профсоюзного движения в Карелии.

Впервые в истории *Мурманских профсоюзов* в Мурманской областной научной библиотеке состоялся интеллектуальный турнир «Квиз!Труд! Май!». В турнире участвовали около 100 человек из Мурманска и Мурманской области. 16 команд представляли различные отраслевые профсоюзы. Участники игры в формате «Что? Где? Когда?» ответили на вопросы различной сложности, в том числе и по профсоюзной тематике.

**Дальневосточный федеральный округ.** Молодёжных мероприятий состоялось 78, общим охватом 6 тыс. человек.

В Приморском крае (во Владивостоке и Уссурийске) молодые профактивисты провели акцию «Примерь профессию на себя». В ходе акции на Спортивной набережной Владивостока, где проходил праздничный концерт, горожан приветствовал профсоюзный динозавр (ростовая кукла) с табличкой «Если бы был профсоюз – мы бы не вымерли», рядом стоял «развиртуализированный» чатбот Валера, с помощью которого приморцы могут конфиденциально задать любые вопросы на тему трудовых отношений в Телеграм-канале «Профсоюзы Приморья», а у баннера краевой федерации профсоюзов сотни желающих охотно снимались в профессиональной униформе.

120 человек - представители *Сахалинского областного союза организаций профсоюзов* и Молодежного совета Союза, «Кванториума», профсоюзные активисты Дорпрофжел, Сахалинского колледжа искусств, компании Газпром Трансгаз Томск, учащиеся образовательных организаций региона, и многие другие небезразличные граждане - в преддверии Первомая на территории городского парка имени Гагарина выстроились в символическую цифру «1» в цветах отечественного триколора, демонстрируя тем самым так необходимые и важные сейчас качества - единство и сплоченность.

**Южный федеральный округ.** Молодёжных мероприятий состоялось 778, общим охватом 36 тыс. человек.

- 27-28 апреля прошел Межрегиональный молодёжный профсоюзный форум «Донбасс», объединивший молодых профактивистов из ДНР, ЛНР и Ростовской области.
- В *Севастопольском профобъединении* провели ряд молодежных акций «Профсоюзный патруль», а также тематический конкурс детского рисунка «Мир! Труд! Май!».
- **В Волгоградской области** торжественный митинг был продолжен молодежным флешмобом «Флаги профсоюзов».
- *В Ростовской области* были наиболее яркими молодёжными мероприятиями стали автопробеги по муниципалитетам Ростовской области и областному центру с посещением объектов, носящих название в честь 1 мая (школ, предприятий, скверов и парков и т.д.).
- 1 мая на центральной улице Краснодара были установлены красочные роллапы с профсоюзными лозунгами и логотипами, на фоне которых Молодежным советом *Краснодарского краевого профобъединения* проводилась фотосъемка членов профсоюзов и жителей города. Фотографии размещались в соцсетях профсоюзов Кубани. Члены Молодежного совета Краснодарского краевого профобъединения вручали горожанам цветы и праздничную атрибутику (воздушные шары, флажки, листовки, специальный выпуск газеты профсоюзов Кубани «Человек труда»).

В рамках выездного Дня профсоюзов в Нижнегорском районе представители  $\Phi$ едерации независимых профсоюзов Крыма посетили МБОУ «Нижнегорская школа-лицей №1».

*В Республике Адыгея* в пешеходном маршруте «Профсоюзными маршрутами к долголетию» приняли участие более 600 членов профсоюза, среди них активными участниками были члены молодежных советов. В студенческой среде прошли флешмобы, посвященные 1 Мая.

# Сибирский федеральный округ.

Молодёжные Советы профобъединений Сибири приняли активное участие в подготовке и проведении первомайской акции. Всего подготовлено и проведено 119 молодёжных мероприятий с количеством участников 8 тыс. человек.

Проводились молодёжные информационные пикеты, открытие галереи (доски) почета, профориентационные площадки, субботники, спортивные профсоюзные праздники, концерты, профсоюзные уроки, авто и велопробеги, молодёжные флешмобы, профсоюзные уроки для старшеклассников и другие мероприятия.

Наиболее многочисленные молодёжные мероприятия состоялись в Красноярском крае (2,5 тыс. человек), Омской (2 тыс. человек) и Новосибирской (500 человек) областях, а также в Забайкальском (500 человек) и Алтайском (500 человек) краях.

**Уральский федеральный округ.** Молодёжных мероприятий состоялось 237, общим охватом свыше 100 тыс.человека.

В Курганской области проведен областной конкурс профсоюзных агитбригад. Количество участников -200 человек. Команды-победители приняли участие в открытом Уральском конкурсе профсоюзных агитбригад в г. Екатеринбурге. Молодёжным советом Профобъединения проведен субботник в Центральном парке культуры и отдыха на «Аллее Памяти», посвящённый 1 Мая. Количество участников — 100 человек. Также состоялся городской Молодёжный форум «Будущее Кургана» с участием представителей профсоюзов, посвящённый 1 Мая. Количество участников — 50 человек.

Свердловская область. В Екатеринбурге до начала торжественного мероприятия, посвящённого Празднику весны и Труда и 105-летию со дня образования профсоюзного движения в области, Молодёжный совет ФПСО провел флешмоб перед театром. Количество участников – 50 человек.

- **В Тюменской области** 1 мая 2023 г. проведен молодёжный проект «Профсоюзный КВЕСТ 2023», а также поздравление молодёжи в социальной сети ВК с праздником.
- **В Челябинской области** в различных первомайских мероприятиях активное участие приняли представители работающей молодёжи и студенчества (около 90 тыс. человек). Молодёжный совет Федерации профсоюзов организовал интернет-

флешмоб «Мой труд! Мой май!» в социальной сети «ВКонтакте». Приняло участие более 60 молодых людей. В конкурсные дни количество просмотров и посещаемость группы выросло более чем в шесть раз, было поставлено 11300 «лайков», более 20 тыс. просмотров.

## Приволжский федеральный округ.

Всего в Приволжском федеральном округе в активных формах Первомайской акции профсоюзов приняли участие 36,5 тыс. человек из числа молодежи. Молодёжных мероприятий проведено -549.

- В *Республике Башкортостан* 16 апреля 2023 г. состоялся Профсоюзный фестиваль КВН среди трудящейся молодёжи Республики Башкортостан (Уфа, Конгресс Холл «Торатау). Тема фестиваля КВН 2023: «Za социальное партнерство!». Молодёжный совет ФП Республики Башкортостан провел в Доме профсоюзов Первомайский КВИЗ «Маёвка».
- **В Кировской области** Молодёжный совет ФПОКО организовал пробег на электросамокатах по городу Кирову. Участники пробега поздравили жителей города, вручили флажки и рассказали об истории 1 Мая. Охват участников около 1 тыс. человек.
- **В** Республике Марий Эл прошла акция Молодёжного совета Профобъединения «Что для вас Первомай?» на улицах города: съемка видеоролика и распространение среди населения газеты «Профсоюзный диалог». Видеоролик размещен в группах «Профсоюзы РМЭ», «Молодёжный совет Профобъединения РМЭ» Вконтакте и на официальном сайте профобъединения.
- В Республике Мордовия проведено 9 молодёжных мероприятий, в т.ч.: «Чистая среда»; «С открытым сердцем»; благоустройство мемориального кладбища; посадка деревьев на Аллее Связистов; конкурс детского рисунка; субботники в организациях; акция «Поздравительная открытка ветерану»; благоустройство мемориальных памятников; участие в акции «Сад памяти». Также профсоюзная молодёжь республики провела традиционные благотворительные акции: «Чистота и забота детским садам!» и «Профсоюз. Молодёжь. Ветераны». В рамках акций оказана помощь детским садам в уборке территорий, игровых площадок и др. Проведена работа по оказанию помощи маломобильной категории ветеранов на дому: помощь в уборке жилья и в решении других хозяйственных вопросов и др. В социальных сетях Молодёжный совет ФПРМ провел Интернет акции: «Май трудовой, май профсоюзный!»; видеоролики; фотопосты; онлайн поздравления. Участниками Интернет акций стали 6,5 тыс. человек. Организована концертная программа для ветеранов войны и тружеников тыла в Пансионате для ветеранов войны и труда (г.Саранск).
- **В Нижегородской области** молодёжными советами в течение апреля/мая проводились спортивные мероприятия, маёвки, обучающие семинары, конкурсы, субботники, в том числе:

- традиционная «Школа молодёжного профсоюзного лидера». Обучение прошли 85 молодых профактивистов;
- председатели ППО ГБПОУ «Ардатовский аграрный техникум», ГБПОУ «Пильнинский агропромышленный техникум», председатель Совета ветеранов ФГБОУ ВО «Нижегородский агротехнологический университет» в рамках занятий «Разговоры о важном» провели информационные беседы о Первомае, студенты познакомились с историей Первомая и социальным партнерством;
- студенты Арзамасского медицинского колледжа приняли участие в субботнике, организованном профкомом и Центром развития добровольчества «Мой город» совместно с депутатом городской Думы г.о.г. Арзамаса К.В. Аргентовым;
- активисты Совета молодёжи ППО в ОАО «ГАЗ» по многолетней традиции помогают подготовить ДОЛ «Сокол» к заезду детей. Очищена от мусора пляжная зона, подготовлены спортивные объекты и территория;
- молодёжные советы в первичных профсоюзных организациях жизнеобеспечения традиционно провели конкурсы рисунков и плакатов среди детей работников на тему майских праздников: День Труда и День Победы.
- **В Пензенской области** прошел профсоюзный КВЕСТ для старшеклассников «Молодёжное лидерство 2023 эволюционный драйвер России» (более 100 чел.).

На территории *Саратовской области* в рамках программы «Школа молодого профсоюзного лидера» состоялось специальное занятие, приуроченное к Первомайской акции профсоюзов.

Республике ФПРТ В Татарстан Молодёжный Совет провел интеллектуальную онлайн-игру «Первомайский КВИ3 «Pro Первомай», Республиканский конкурс на лучшую профсоюзную агитбригаду, видеоролик «Первомайская перекличка». В муниципальных районах республики молодые профсоюзные активисты в рамках праздничных мероприятий организовали флешмобы, беговые кроссы, велопробеги, спортивные мероприятия, высадку деревьев, участвовали в международной акции «Сад памяти», провели работы по благоустройству улиц и площадей.

Молодёжным Советом Федерации профсоюзов *Удмуртской Республики* была проведена Первомайская экологическая акция «Профсоюзный десант» по высадке деревьев в Зоологическом парке Удмуртии.

Ульяновская область. Молодёжным советом профобъединения записано видеообращение Молодёжного совета ОС ФПУО к жителям Ульяновской области «Солидарность трудящихся – единство страны».

В Чувашской республике прошли 32 расширенных заседания молодёжных советов в крупных организациях и предприятиях республики (в г. Чебоксары – 19, в г. Новочебоксарск – 8, в г. Канаш – 2, в г. Алатырь – 2, в г. Ядрин – 1). 1,5 тыс. молодых людей в возрасте до 35 лет приняли участие в этих заседаниях.

**Центральный федеральный округ.** Молодёжных мероприятий состоялось 232, общим охватом 37,5 тыс. человек.

- **В Белгородской области** Молодёжный совет профобъединения организовал и провел онлайн-акции в социальных сетях: «Три профсоюзных ZA!»; «Профсоюзная поэзия»; «РетроПрофсоюзный Первомай 2023»; «Профсоюзные достижения за год», «Повторяй Первомай!».
- В Брянской области члены Молодёжного координационного совета Федерации профсоюзов Брянской области провели профсоюзные уроки в общеобразовательных учреждениях Брянской области по теме «Право на труд». Также молодёжным профактивом проведены уборки военных захоронений, заседания молодёжных советов и советов молодых педагогов, спортивные марафоны, викторины, конкурсы плакатов, соревнования по волейболу, исторический квест «Первомай шагает по планете».
- Во Владимирской области проведена акция «Профсоюзный троллейбус». Праздничный троллейбус в ретро-стиле следовал по маршруту № 8. Весь день проезд для пассажиров был бесплатный. Транспорт был украшен тематическими плакатами и шарами, в салоне звучала праздничная музыка: популярные песни прошлых лет и современные мелодии. На видеомониторах пассажиры могли видеть ролики о профобъединении. В троллейбусе члены Молодёжного совета профобъединения проводили консультации по правам трудящихся, рассказывали о работе профсоюзов и раздавали пассажирам информационные памятки.
- **В Калужской области** прошла интернет-акция Молодёжного Совета Калужского обловпрофа «Первомай в моем доме».
- 24 и 31 октября председателем и заместителем Молодежного совета Калужского профобъединения проведены профсоюзные уроки в рамках акции «За достойный труд!» для представителей 49 школ города Калуга в здании облсовпрофа и для 60-70 учащихся Калужского кадетского многопрофильного техникума имени А.Т.Карпова.

## В Курской области прошли молодёжные мероприятия:

- профсоюзный урок для учеников 8 класса в средней школе по теме «Достойный труд в XXI веке: за что борются профсоюзы» (25 участников);
- студенты Курского педагогического колледжа приняли участие в интеллектуальной игре профсоюзный квиз «Маёвка» (120 участников);
- состоялись субботники с участием профсоюзного актива на улицах Первомайская, Профсоюзная, парке Первомайский города Курска, в профсоюзном санатории им. И.Д. Черняховского (470 участников);
- в районах Курской области молодёжные активисты провели первомайские трудовые десанты, уборку могил участников войны (20 мероприятий, 3 тыс.участников).

Молодёжным советом *Московской Федерации Профсоюзов* организована и проведена информационная работа среди активной молодёжи о важности солидарных действий за социальную стабильность и консолидацию патриотических сил общества. На площадке Проектного офиса «Молодёжь Москвы», состоялся

Первомайский КВИЗ молодёжных команд членских организаций МФП, в котором приняли участие 200 человек.

Члены Молодёжного совета МФП провели Автопробег «Памяти Героев». Активисты возложили цветы к мемориалам Подмосковья и почтили память героев Великой Отечественной войны.

В Московской области ежегодно с привлечением молодых активистов профсоюзные организации участвуют в различных молодежных акциях и мероприятиях, как по профсоюзной линии, так и по линии социальной защиты. К наиболее масштабным примерам таких мероприятий относятся: «День Памяти», «Лес Победы», автопробеги, посвященные Дню победы, «Бессмертный полк», «Я бегу ради детей», «Велопробег крутящий момент», «Диктант Победы», «10 добрых дел волонтера», «Твори добро», «Добрая покупка», «Чистый дом», «Чистый двор», «Чистые окна», «Чистый четверг», «Щедрый вторник», эколого-благотворительный проект «Добрые крышечки», «Доброе слово», «День донора», «Согреем детские сердца» и т.д

*В Рязанской области* представители молодёжных советов профобъединения и членских организаций приняли участие в Первомайском профсоюзном квизе «Маёвка». Для молодых педагогов проведен правовой ликбез «Права и обязанности педагога». Всего в молодёжных мероприятиях приняли участие 550 человек.

*В Тверской области* состоялось заседание Молодёжного совета ФТП, на котором было принято решение о проведении интернет-акции «Человек труда».

*Орловская область*. В числе мероприятий первомайской акции состоялись профсоюзные уроки, посвященные теме «Все профессии важны» в лицее № 1 им. М.В. Ломоносова г. Орла для старшеклассников и профсоюзные уроки для учеников 5-х классов.

Молодежный совет и профсоюзная молодёжь ФПОО активно приняли участие в интернет-акции Федерации профсоюзов Орловской области «Первомай. Живая открытка».

Ярославская область. Молодёжным советом профобъединения были подготовлены материалы для проведения интернет викторины. В записи видеороликов с профсоюзными вопросами приняли участие члены Молодёжного совета профобъединения. В группе в Вконтакте «Профсоюзная молодёжь Ярославской области» размещено 11 постов с Первомайской викториной, которые поддержали свыше 350 человек. Победители и наиболее активные участники получили памятные сувениры от профсоюзов Ярославской области.

В рамках Всемирного Дня действий «За достойный труд» Молодежный совет принял участие в фотоконкурсе среди профсоюзной молодежи «Социальное партнерство – гарантия достойного труда!»

Костромская область. В День международной солидарности трудящихся молодые профсоюзные активисты вышли на улицы Костромы и раздали прохожим

1500 праздничных флажков и тематических буклетов. Молодежный совет профобъединения организовал в официальном сообществе «Костромские профсоюзы» во ВКонтакте акцию #ПАРАДПРОФЕССИЙ. Молодежный совет предложил членам профсоюза прислать фото с рабочего места и написать пару фраз о том, что для них сделал профсоюз. Обработанные материалы начали выкладывать в начале апреля. Акция закончилась 1 мая.

Ночью с 29 на 30 апреля и с 30 апреля на 1 мая на Костромской телевышке сиял логотип Федерации организаций профсоюзов Костромской области и слова главного профсоюзного лозунга: Единство, Справедливость, Солидарность. Именно молодежь стала инициатором и организатором такого поздравления для костромичей.

Липецкая область В честь 1 Мая в группе в ВКонтакте Молодёжный совет Федерации профсоюзов Липецкой области с 24 апреля по 03 мая провел конкурс на лучшее первомайское фото "Липецкий Первомай". Конкурс проходил в 3 номинациях: «Профсоюз в лицах», «Историческая фотография» и «Самая популярная фотография». Главным условием было - размещение поста на личной странице «ВКонтакте» с заявленной фотографией и со ссылкой на папку «Липецкий Первомай» и наличие под постом хештегов, определённых организаторами. Победители Конкурса были отмечены специальными дипломами и ценными призами.

**В Ивановской области** 1 мая прошел агитационный автопробег. Проведен профсоюзный субботник, по уборке в г. Иваново подшефного Сада имени 1 Мая — место создания первой профсоюзной организации в регионе. Молодежный совет организовал первомайскую акцию — «Своих не бросаем» — по плетению маскировочных сетей для военных.

# Северо-Кавказский федеральный округ

Всего в Северо-Кавказском федеральном округе в активных формах Первомайской акции профсоюзов приняли участие почти 31 тыс. человек из числа молодежи, всего проведено 82 молодёжных мероприятия.

Ставропольский край. Состоялся квест «Первомай», суть которого была в прохождении 15 станций за 2 часа и отгадывании заданий, связанных с историей профсоюзного движения и праздником Весны и Труда.

Краевой фотоконкурс «Моя профессия». В нем приняли участие 132 работы. Итоги были подведены 1 мая. Победители и призеры награждены дипломами и памятными призами.

Состоялся марафон «Добрый май», забег в 3 км в парке «Победа» г.Ставрополь. Все участники марафона получили значки на память о «Добром мае», а победители – дипломы и ценные подарки.

**Республика Северная Осетия-Алания.** Молодежными советами были подготовлены видеоролики с использованием лозунгов акции, которые распространялись в день Международной солидарности трудящихся в соцсетях. В

канун Первомая Молодежными советами отраслевых профсоюзных организаций проводились спортивные мероприятия и субботники.

## Общероссийские, межрегиональные профсоюзы

# Российский профессиональный союз трудящихся авиационной промышленности

Молодёжный совет ПРОФАВИА провел фотофлешмоб «Что для тебя 1 мая?» среди членов профсоюза, посвящённый Празднику Весны и Труда — Дню солидарности трудящихся. В период с 25 апреля по 1 мая 2023 года на страницах в социальных сетях профактивисты выкладывали фотографии, рисунки, поделки, плакаты на тему «Что для тебя 1 мая?» («Мир, труд, май») с хештегами #профавиа1мая2023 #профавиа\_первомай23. Лучшие фотографии были опубликованы на официальных страницах Профавиа.

# День действий «За достойный труд»

«Социальное партнерство – гарантия достойного труда» – под таким девизом профсоюзы России провели мероприятия 7 октября, посвящённые Всемирному Дню действий «За достойный труд!». Мероприятия Дня действий в 2023 году прошли в формате заседаний трёхсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений, собраний в трудовых коллективах и обучающих семинаров, интернетакции для председателей ППО и территориальных организаций профсоюзов. При этом членские организации ФНПР могли принять решения о собственных дополнительных формах акции.

Молодёжный ФНПР совет провел фотоконкурс, приуроченный Всероссийской акции профсоюзов в рамках Всемирного дня действий достойный труд!». Тема конкурса: «Социальное партнерство – гарантия достойного труда!». На конкурс было направлено более 300 работ профсоюзной молодёжи по трем номинациям: «Профсоюз – мои возможности», «Профсоюзный креатив», Общее число просмотров постов акции превысило «Стоп-Кадр». Победители, определенные решением Молодёжного совета ФНПР, приняли участие в торжественном заседании Генерального Совета ФНПР, состоявшееся 1 ноября в Колонном зале Дома союзов. Участники получили электронные дипломы об участии в фотоконкурсе Молодёжного совета ФНПР.

Профсоюзная молодёжь России активно включилась в мероприятия, посвящённых 7 октября. Наиболее интересные приведены ниже<sup>ix</sup>.

# Приволжский федеральный округ

Кировская область. Молодёжный совет Федерации профсоюзных организаций Кировской области создал социальный ролик «За достойный труд!», также в группе ВК Молодёжного совета ФПОКО запущен челлендж (интернетэстафета), в котором приняли участие молодые профсоюзные лидеры организаций профсоюзов в Кировской области.

**Республика Марий Эл.** Молодые профактивисты провели челлендж видеороликов и фотоматериалов с использованием девиза акции профсоюзов «Социальное партнерство - залог достойного труда!». Видеоматериалы были размещены в социальной сети ВКонтакте в сообществах «Профсоюзы РМЭ» и «Молодёжный совет профсоюзов Республики Марий Эл».

**Нижегородская область.** Совет НОСОП «Облсовпроф» провел 3 обучающих мероприятия, 2 из которых — по тематике работы с молодёжью: «Организация и управление молодёжными общественными объединениями», «Молодёжный лидер. Эффективное лидерство и развитие лидерского потенциала». Молодёжные советы ПрофАвиа и ППО АО НПП «Полет» провели в Нижегородской области слёт молодёжного профсоюзного актива.

**Пензенская область.** Федерация профсоюзов Пензенской области и Молодёжный совет ФППО провели викторину «Интеллектуальный марафон «Эврика», посвящённую акции.

*Самарская область*. Молодёжный совет Федерации профсоюзов Самарской области провёл тематическую квиз (интеллектуальную игру) «За Достойный труд!» и конкурс детских рисунков «За достойный труд!» по номинациям: «Профсоюзы – за достойный труд!», «Я б в рабочие пошел...».

Саратовская область. Состоялось мероприятие по тематике социального партнерства в рамках программы по обмену опытом профсоюзной работы «Школа молодого профсоюзного лидера». Участники ШМПЛ обсудили тему социального партнерства. Особое внимание уделили коллективным переговорам с работодателем.

Членами Республика Татарстан. Молодёжного Федерации совета Республики Татарстан организован профсоюзов круглый стол тему совершенствования системы профессиональной ориентации молодых работников и института наставничества. Встреча прошла развития на площадке «Казанькомпрессормаш», в ней приняли участие профсоюзный актив, депутаты Государственного совета, представители министерств и ведомств Республики Татарстан, руководители организаций члены трудовых коллективов производственной и непроизводственной сферы РТ.

Представителями Молодёжного совета ФПРТ продолжено проведение образовательных проектов «Профсоюзный урок» (школа №119 г. Казани) и «Профсоюзная лекция» (Алексеевский аграрный колледж). Также Молодёжный совет ФПРТ подвел итоги традиционного Республиканского детского конкурса на лучший рисунок «Я б в рабочие пошел…».

Удмуртской Республика. Молодёжный совет Федерации профсоюзов Удмуртской Республики провел интернет-акцию для профсоюзной молодёжи. По условиям акции необходимо было сделать оригинальное фото с официальным логотипом акции «За достойный труд!», разместить его на личной страничке Вконтакте, подписать: «Профсоюзная молодёжь Удмуртии за достойный труд!», указать хештеги акции и отметить 3-х человек, которым передается «эстафета». Все

участники акции были награждены памятными подарками на финальной игре «ПРОФРИНГ-2023».

Ульяновская область. Молодёжный совет Ульяновского профобъединения записал видеоролик о социальном партнерстве. Видеоролик был размещен на официальной странице профобъединения ВКонтакте.

**Чувашская республика.** На предприятиях и в организациях Чувашской Республики были проведены расширенные заседания молодёжных советов, посвящённые социальному партнерству и социальным гарантиям молодёжи. В рамках акции состоялась встреча руководства Чувашрессовпрофа с представителями молодёжных советов крупных предприятий и организаций Чувашской Республики.

## Дальневосточный федеральный округ

Республика Саха (Якутия). Члены Молодёжного совета Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) и молодые профсоюзные активисты провели акцию в Якутске и муниципальных образованиях с раздачей магнитных флаеров, содержащих информацию о принципах достойного труда и важности защиты прав трудящихся, а также номера телефонов отделов Федерации профсоюзов республики, занимающихся непосредственно защитой прав трудящихся.

Сахалинская область. 19 октября года в рамках Всемирного Дня действий «За достойный труд!» прошел первый профсоюзный интеллектуальный квиз «ПрофЛига». 11 команд, около 100 участников, 7 разных раундов с интересными и актуальными вопросами, требовали от участников не только эрудиции, но внимательности и везения.

# Сибирский федеральный округ

Забайкальский край. Молодёжным советом Федерации Профсоюзов Забайкалья проведена информационная акция «Не будь в тени!», направленная на информирование работников платформенной занятости о возможности создания профсоюза в регионе. Разработан буклет, где отражены основные направления профсоюзной деятельности, который представители молодёжного совета Федерации профсоюзов Забайкалья распространили среди сотрудников пунктов выдачи заказов Wildberries, Сима-ленд. В результате акции появилась обратная связь от сотрудников о практике создания профсоюза.

В Федерации профсоюзов Забайкалья проведена стратегическая сессия работающей молодёжи на тему: «Содействие трудовой адаптации молодых специалистов в организациях Забайкальского края».

Красноярский край. Молодёжный совет Федерации профсоюзов Красноярского края размещал посты в группах отраслевых молодёжных советов в соцсетях: тексты, логотип и лозунги акции, фото - видеофакты с рабочих мест с применением хештегов акции. Члены молодёжного краевого совета Всероссийского Электропрофсоюза приняли участие в формировании вопросов губернатору края (о

низкой заработной плате, недостаточной индексации, дополнительных льготах и гарантиях, износе оборудования). Молодёжный совет Красноярской территориальной организации Общероссийского Профсоюза авиационных работников провел акцию «Напиши письмо Президенту в поддержку работников Гидромета».

**Новосибирская область.** Молодёжный совет Федерации Профсоюзов Новосибирской области провел тест на тему: «Моя будущая профессия», а также провел опрос среди жителей города об их профессиях, по итогам чего был смонтирован видеоролик.

# Северо-Западный федеральный округ

Вологодской области провёл квест (игра с выполнением заданий) «РКОГдвижение». Цель игры - познакомить работающую молодёжь с основами социального партнёрства и привить понимание его ценности. Участниками квеста стали активисты из Вологды, Череповца, Вологодского, Грязовецкого и Тотемского районов.

**Новгородская областная Федерация профсоюзов.** В рамках Всемирного Дня действий проведен автопробег по городу Великий Новгород. Участие приняли 15 машин, 50 человек из числа молодых активистов разных отраслей. Автопробег был согласован с Администрацией города и сопровождался сотрудниками ГАИ. Машины были украшены флагами и магнитными наклейками.

### Уральский федеральный округ

**Тюменская область.** Состоялся областной форум профсоюзной молодёжи «ПРОФСТАРТ», количество участников 70 человек. На форуме сняты видеоролики и опубликованы в социальной сети ВКонтакте.

*Курганская область*. Молодёжный профактив принял участие в велопробеге «За достойный труд!»

**Челябинская** область. Молодёжный совет Федерации профсоюзов Челябинской области провел Акцию «Достойный труд - это ...?». Цель акции: опросным путем узнать у горожан города Челябинска «Что такое достойный труд?» и сформировать видеоролик и запустить в социальных сетях. Видеоролик размещен в социальной сети ВКонтакте.

# Северо-Кавказский федеральный округ

**Республика Северная Осетия-Алания.** Молодёжными советами профсоюзных организаций госучреждений, культуры и Федерации профсоюзов РСО-Алания организовано восхождение на гору КЪАЙХОХ (3068м) с водружением флагов РФ, РСО-Алания и ФНПР, а также логотипа акции «За достойный труд».

Ставропольский край. Состоялся форум молодых профсоюзных лидеров «ТочкаОПоры – 2023», приуроченый к акции. Форум объединил представителей

профсоюзной студенческой и работающей молодёжи края. Молодые профактивисты подготовили и провели флэшмоб «Для чего ты в профсоюзе?».

# Центральный федеральный округ

**Белгородская область.** Проведен круглый стол «Развитие профсоюзного волонтерства и добровольческой деятельности, как инструмент воспитания патриотизма молодёжи». Молодёжь приняла активное участие в благотворительной акции #ПрофсоюзАПК\_СВОим. Концепция мероприятия заключается в направлении оплаты за собранные яблоки на территории ООО «Цветущий сад» на оказание помощи участникам СВО.

В рамках акции «За достойный труд!» проведена интернет акция «Почему я за достойный труд?» и традиционный конкурс профсоюзных агитбригад.

**Владимирская область.** Молодёжный Совет профобъединения принял участие в организации интеллектуального турнира — Профсоюзный квиз «Социальное партнерство и трудовое законодательство».

**Воронежская область.** Организован круглый стол «О развитии социального партнерства в сфере молодёжной политики».

*Калужская область.* Организован круглый стол «Гарантии и льготы для молодёжи, закрепленные в коллективных договорах организаций».

**Липецкая область.** По инициативе Молодёжного совета Федерации профсоюзов Липецкой области состоялся межрегиональный автопробег «Мы в профсоюзе». Цель автопробега - продемонстрировать сплочённость профсоюзов, их готовность реально и активно отстаивать интересы работающей и студенческой молодёжи законными способами и вовлечь молодёжь в профсоюзное движение.

Акция прошла с участием 11 экипажей автомобилей. Участниками автопробега стали около 40 молодых профсоюзных активистов Липецкой области, представители работающей и студенческой молодёжи. Маршрут движения: г. Липецк – г. Тамбов – г. Липецк. Общая протяжённость маршрута составила около 300 км. В рамках мероприятия профактивисты посетили Региональный союз «Тамбовское областное объединение организаций профсоюзов» и обменялись опытом работы с председателями областных комитетов и профсоюзной молодёжью.

**Ивановская область.** Проведен межмуниципальный автопробег Иваново-Шуя и фотоконкурс «В солидарности наша сила!», который включил в себя три номинации «Социальное партнерство - в действии», «Эстафета поколений», «Молодежь и профсоюз». Молодежный совет провел акцию по плетению маскировочных сетей для военнослужащих «Своих не бросаем!».

Тверская область. 4 октября 2023 года в рамках Всемирного дня действий "За достойный труд" проведен обучающий семинар, в котором приняли участие члены Молодежного совета ФТП и молодежные профсоюзные активисты.

## Южный федеральный округ

**Луганская Народная Республика**. Федерация профсоюзов Луганской Народной Республики совместно с Луганским региональным отделением Союза машиностроителей России организовали посещение основных промышленных предприятий г. Луганска для студентов колледжей и ВУЗов ЛНР

**Волгоградская область.** Волгоградский областной Совет профсоюзов провел обучение молодежного профсоюзного актива на тему «Возможности самореализации молодёжи на территории Волгоградской области».

**Республика Крым.** Федерация независимых профсоюзов Крыма инициировала рассмотрение на заседании Республиканской трехсторонней комиссии вопросов, связанных с реализацией молодежной политики в Крыму, обеспечением гарантий в сфере труда и занятости молодежи, а также содействия трудоустройству молодых специалистов, и проведение работы патриотической направленности.

Федерацией независимых профсоюзов Крыма, совместно с Крымским республиканским институтом постдипломного педагогического образования разработано методическое пособие (на базе материала Центральной профсоюзной газеты «Солидарность» «Властелин трудового кодекса») «Хочу работать (правовой путеводитель для старшеклассников)». Методичка утверждена ученым советом КРИППО, и разослана в качестве рекомендации тем классных часов.

**Республика Адыгея.** Проведен опрос студенческой молодежи по вопросам необходимости закрепления наставника за выпускниками вузов и сузов, разработана программа по адаптации молодых специалистов при трудоустройстве на работу.

# Профсоюз работников автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения РФ

Координационный молодёжный комитет Профсоюза АСМ РФ запустил творческую акцию «Устами младенца глаголет истина!» К участию принимались рисунки, поделки выполненные в любых техниках, стихи, песни, фотографии, сценки на тему «Достойный труд глазами детей!».

### Профсоюз работников связи России

Разработана программа обучения для молодёжи «Мой наставник — Профсоюз», которая опробована на Центральных профсоюзных курсах Московской Федерации Профсоюзов. В рамках акции студенты Колледжа телекоммуникаций Московского технического университета связи и информатики посетили логистический центр Почты России «Внуково-2», а представители Молодёжного совета Профсоюза работников связи России провели тематический урок для студентов колледжа.

# Работа ФНПР по законопроектам и иным нормативным актам, затрагивающим интересы молодёжи.

# Совершенствование механизма целевого приема и целевого обучения.

12 мая 2022 года в Государственную Думу внесен проект Федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» в части совершенствования механизма целевого приема и целевого обучения (№122101-8). В 2022 году ФНПР собрала предложения от членских организаций и направила пакет предложений в законопроект. Закон был принят Госдумой в весеннюю сессию 2023 г. и вступает в силу с 1 мая 2024 года.

В законе определяются существенные условия договора о целевом обучении — обязательства заказчика по предоставлению гражданину мер поддержки по его трудоустройству и обязательства гражданина по освоению образовательной программы и осуществлению трудовой деятельности, а также устанавливается ответственность за неисполнение обязательств. Кроме того, законом ограничивается срок отработки — максимально он будет составлять пять лет. До этого был только минимальный срок — три года.

По новым правилам, договор будет заключаться только после зачисления абитуриента, ранее — его подписывали до зачисления. В содержание договоров на целевое обучение также вносятся изменения. Вуз становится третьей стороной договора наряду со студентом и заказчиком. По действующим правилам в договоре две обязательные стороны, а работодателя и вуз включают дополнительно.

Платформой для целевого набора в вузы станет портал «Работа в России». Работодатели смогут публиковать заявки на требуемых специалистов, а абитуриенты будут иметь возможность заранее ознакомиться с мерами поддержки в период обучения и подать заявку для направления на целевое обучение в конкретную организацию. Таким образом, студенты уже в процессе обучения будут иметь гарантированное трудоустройство.

Заключение договоров о целевом обучении в установленном Федеральным законом порядке будет осуществляться, начиная с приёма на 2024/25 учебный год.

По инициативе ФНПР в проект федерального закона было введено понятие «целевое обучение» и были четко сформулированы стороны договора о целевом обучении. Также проект федерального закона был дополнен формулировкой обязательств организации, осуществляющей образовательную деятельность, в связи с неисполнением условий договора.

Предложением ФНПР было добавлено в законопроект на целевое обучение по программам среднего профессионального образования. В предыдущей версии данный пункт содержал только программы высшего образования.

По особенностям приема на целевое обучение ФНПР предложил дать более точное определение должностей работников сельского хозяйства для целевой подготовки и специализации в сфере сельского хозяйства.

По предложению ФНПР был расширен перечень организаций, выступающих в роли заказчиков целевого обучения, а именно некоммерческие организации и профессиональные союзы и их объединения, осуществляющие свою деятельность на территории РФ не менее 5 лет.

В настоящем законопроекте ФНПР предложил дополнить статью за невыполнение сторонами целевого обучения с разделением ответственности гражданина и заказчика.

# Внесение изменений в Долгосрочную программу содействия занятости молодёжи на период до 2030 года

ФНПР принимала активное участие в доработке Долгосрочной программы содействия занятости молодёжи на период до 2030 года, утвержденной Правительством Российской Федерации в декабре 2021 года. В 2023 году Минтрудом была организована работа по внесению изменений в данную программу с учетом изменений законодательства и ситуации на рынке труда. Так как ФНПР уже числилась соисполнителем по пункту «Взаимодействие органов службы занятости субъектов РФ и центров карьеры образовательных организаций высшего образования и профессиональных организаций с социальными партнерами в целях информирования обучающихся об основах законодательства в социально-трудовой сфере», полная новая редакция программы подлежала согласованию с Федерацией.

В ходе длительных переговоров удалось добиться включения ФНПР в число соисполнителей по ряду пунктов проекта Плана по реализации программы, входящего в проект распоряжения Правительства Российской Федерации «О внесении изменений в Долгосрочную программу содействия занятости молодёжи на период до 2030 года».

ФНПР назначена одним из ответственных исполнителей по следующим пунктам:

- 1. «Подготовка методических рекомендаций органам исполнительной власти субъектов РФ по определению перечня работ, рекомендуемых для несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет, в т.ч. детей-инвалидов»;
- 2. «Подготовка предложений по формам занятости в целях предоставления возможностей для профессионального развития молодёжи»;
- 3. «Установление правовых оснований для осуществления наставнической деятельности в РФ»;
- 4. «Проработка предложений по внесению изменений в ФЗ «О молодёжной политике в РФ» в части уточнения понятия «молодой специалист» и закрепления понятия «молодой работник».

На момент подготовки отчетного материала проект распоряжения Правительства Российской Федерации «О внесении изменений в Долгосрочную программу содействия занятости молодёжи на период до 2030 года» не согласован сторонами и продолжается этап формирования предложений и изменений.

Изменения в ТК РФ «об особенностях регулирования труда при выполнении работ, связанных с практической подготовкой и прохождением стажировки»

Законопроектом №333871-8 от 11.04.2023 (внесен в ГД РФ) предлагается вносить в трудовые книжки сведения о «нулевом рабочем месте» - прохождении практики или стажировки во время учебы.

В статье 59 Трудового кодекса Российской Федерации установлена возможность заключения срочного трудового договора для выполнения работ, непосредственно связанных с практикой, профессиональным обучением или дополнительным профессиональным образованием в форме стажировки, однако в законодательстве отсутствуют понятия «стажировка» и «практика».

В систематизации регулирования правоотношений, целях связанных заключением срочных трудовых договоров при выполнении работ, связанных с практической подготовкой и прохождением стажировки, а также в целях приведения к единообразию терминологии, используемой в Трудовом кодексе Российской Федерации и других федеральных законах, настоящим проектом Федерального закона предлагается ряд изменений, в том числе вводится разграничение понятий практической подготовки, стажировки И обязательной стажировкой, дефиниций с положениями одновременным соотношением данных федеральных законов.

ФНПР предложила, что для эффективной организации практики за обучающимся на месте практики должен быть закреплен наставник — лицо, обладающее высоким уровнем профессионализма. Необходимо закрепить нормы, связанные с организацией производственной практики и работы наставников в Трудовом Кодексе Российской Федерации, Налоговом кодексе Российской Федерации, в Федеральном законе от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Федеральном законе от 30.12.2020 г. № 489-ФЗ «О молодёжной политике в Российской Федерации», Федеральном законе от 28.12.2013 N 400-ФЗ «О страховых пенсиях».

ФНПР считает важным предусмотреть для работодателей, принимающих обучающихся на практику, дотации или налоговые льготы, средства от которых работодатель сможет целевым образом направлять на стимулирование наставников, в частности, дополнить ст. 255 НК РФ соответствующей формулировкой.

Дополнительным методом стимуляции наставников могут стать закрепленные в Трудовом кодексе РФ дополнительные гарантии, например, дополнить гл.55 статьей 351.8. «Особенности регулирования труда работников, выполняющих функции наставника». Дополнительным инструментом стимулирования наставников могут стать отдельные льготы и гарантии для них в коллективных договорах и соглашениях, которые целесообразно зафиксировать в ст. 41 и ст. 46 ТК РФ в структуре коллективного договора и соглашения.

Ответственным комитетом назначен Комитет Государственной Думы по труду, социальной политике и делам ветеранов. Дата рассмотрения законопроекта в Госдуме было назначено на 14.11.2023 года. На данный момент рассмотрение законопроекта перенесено на неопределенный срок.

### «Северный вопрос»

Предложение профсоюзов об установлении выплаты процентной надбавки к заработной плате для молодёжи в полном размере с первого дня работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях нашло отражение в поручении Российской Федерации Президента O рассмотрении вопроса внесения законодательство Российской Федерации изменений, касающихся установления молодёжи в возрасте до 35 лет, проживающей в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях и вступающей в трудовые отношения, надбавки к заработной плате и выплаты такой надбавки в полном размере, начиная с первого дня работы в этих районах и местностях, данного по итогам Государственного Совета 22 декабря 2022 г. (Пр-173ГС, п.4д). Срок исполнения поручения – июнь 2023 г. На данный момент поручение не выполнено.

ФНПР в течение 2023 г. неоднократно озвучивала профсоюзную позицию на официальных мероприятиях разного уровня.

25 мая 2023 года на заседании профсоюзной стороны РТК был вынесен проект постановления Правительства Российской Федерации «Об особенностях выплаты процентной надбавки к заработной плате за стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях для отдельных категорий работников». Данный законопроект предусматривает процентную надбавку к заработной плате за стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях выплачивается в максимальном размере вне зависимости от стажа работы для работников федеральных государственных учреждений; работников научных организаций и образовательных организаций высшего образования; работникам из числа молодёжи, если они прожили в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях не менее 5 лет.

По итогу заседания профсоюзная сторона добавила в проект решения РТК пункт следующего содержания: «Сторона Комиссии, представляющая общероссийские объединения профсоюзов, считает необходимым установить процентную надбавку к заработной плате в максимальном размере с 1 дня работы работникам из числа молодёжи, вне зависимости от срока их проживания в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, а также продлить действие данного постановления до 1 сентября 2029 года».

С формулировкой вопроса о необходимости установить процентную надбавку с 1 дня работы ФНПР направила письмо Депутату Государственной Думы ФС РФ С.В.Бессараб, также данный вопрос также находится на контроле у Депутата Государственной Думы ФС РФ Дамдинцурунова В.А (Комитет по молодёжной политике), члена межфракционной группы «Солидарность».

#### Наставничество. Профстандарт «Наставник»

Комитет по молодёжной политике совместно с Комитетом по труду по труду, социальной политике и делам ветеранов Государственной Думы ФС РФ ведут разработку законопроекта, регулирующего деятельность наставников, развитие системы наставничества.

В феврале 2023 года в Госдуме состоялся «круглый стол» на тему: «Развитие института наставничества: вопросы нормативно-правового регулирования». По итогам «круглого стола» ФНПР подготовила и направила в адрес организаторов мероприятия предложения по совершенствованию механизмов реализации института наставничества.

В сентябре 2023 года в ФНПР поступил для экспертизы проект профстандарта «Наставник», подготовленный Государственным университетом Просвещения по поручению Минтруда. Департаментом социально-трудовых отношений и социального партнерства Аппарата ФНПР при участии Департамента по связям с общественностью, молодёжной политике и развитию профсоюзного движения подготовлено и направлено разработчиками экспертное заключение. Замечания и предложения ФНПР учтены в полном объеме и содержали в себе информацию о дополнении формулировки наименования вида профессиональной деятельности (ВПД) с указанием на сферу применения, а также об изменении целей формулировки ВПД. ФНПР обратила внимание на правильность оформления трудовых отношений с наставником, на выполнение его трудовых функций и к требованиям по уровню квалификации, знаниям и навыкам. Единый законопроект в настоящее время подготовлен комитетом и направлен на отзыв в Правительство и Минтруд.

### Понятия «Молодой специалист» и «Молодой работник»

23 июня 2023 года на рассмотрение в Государственную Думу внесен законопроект №387179-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «О молодёжной политике в Российской Федерации», предусматривающее замену предъявляемого к молодым специалистам обязательного условия о первом месте работы после завершения обучения требованием об осуществлении трудовой деятельности в соответствии с полученной квалификацией. Также законопроектом предлагалось закрепить понятие «молодой работник», которое, позволит создать законодательную основу для стимулирования молодых людей к вступлению в трудовые отношения.

Данные предложения вносились именно ФНПР еще в 2021 году в ходе разработки законопроекта «О молодёжной политике в Российской Федерации» и данный законопроект стал результатом плотного взаимодействия ФНПР и профильного комитета Госдумы. В июле 2023 года ФНПР направила письма 19 депутатам межфракционной группы Солидарность для поддержки данного законопроекта.

К сожалению, Правительство дало отрицательное заключение на внесение в законодательство двух отдельных понятий, мотивируя свое мнение тем, что

проектируемое понятие «молодой работник» представляется избыточным, поскольку по смыслу дублирует действующее понятие «молодой специалист», а также выражает опасение, что исключение из понятия «молодой специалист» указания на предъявляемое к данной категории граждан обязательного условия о первом месте работы после завершения обучения, может привести к расширению круга лиц, которые вправе претендовать на различные меры поддержки, что может повлиять на расходы бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.

Несмотря на отрицательное заключение Правительства РФ, концепция законопроекта поддержана Комитетами Совета Федерации по социальной политике и по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера. Правовое управления Аппарата Государственной Думы сообщило об отсутствии концептуальных замечаний правового характера на законопроект. В свою очередь, Комитет Государственной Думы по молодёжной политике отмечает высокую заинтересованность субъектов Российской Федерации в предлагаемых законопроектом изменениях.

В настоящий момент законопроект находится на рассмотрении Совета Государственной Думы, представленного Комитетом по молодёжной политике.

### Допуск старшекурсников к педагогической деятельности

24 июля Президент РФ Владимир Путин подписал закон, принятый Госдумой в весеннюю сессию 2023 г., который вносит изменения в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 4 Федерального закона «О науке и государственной научно-технической политике».

Изменения позволяют студентам последнего курса средних профессиональных учебных заведений заниматься педагогической деятельностью по специальностям, связанным с образованием. Таким образом, они смогут начать работу по программам дошкольного и начального образования еще, будучи студентами.

Общероссийский профсоюз образования поддерживал принятие закона, считая его продолжением изменений, которые были согласованы в 2020 году с Профсоюзом - студентам высших учебных заведений старших курсов было разрешено заниматься педагогической деятельностью по основным общеобразовательным программам.

Кроме того, внесены изменения в статью 34 федерального закона, которые позволяют студентам высших учебных заведений занимать должности учебновспомогательного персонала и работников сферы научного обслуживания в образовательных организациях высшего образования и научных организациях. Однако из текста изменений в статье 34 Федерального закона не ясно, какие должности могут быть заняты студентами высших учебных заведений. Перечень должностей должен быть утвержден Министерством образования и науки России совместно с Министерством труда России.

#### Закон об упрощении найма несовершеннолетних

Проект федерального закона «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в части вопросов регулирования труда работников в возрасте до восемнадцати лет» был подготовлен в целях совершенствования трудового законодательства в части возможности совмещения получения образования и трудовой деятельности молодёжи, а также в соответствии с планом мероприятий по реализации Долгосрочной программы содействия занятости молодёжи на период до 2030 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 14 декабря 2021 г. № 3581-р.

С целью снятия ограничений, препятствий и барьеров в трудоустройстве несовершеннолетних, исключения избыточных норм, а также для повышения уровня трудоустройства несовершеннолетних граждан законопроектом были внесены изменения в Кодекс.

Так, исключено требование о необходимости получения согласия органа опеки и попечительства для заключения трудового договора с подростком, достигшим возраста 14 лет. Теперь для этого достаточно письменного согласия одного из родителей (попечителя).

При этом предусмотрено, что трудоустройство достигших 14 лет детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, осуществляется с письменного согласия органа опеки и попечительства или иного законного представителя.

ФНПР внимательно следила за разработкой данного законопроекта. Сторона Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, представляющая общероссийские объединения профсоюзов, отметила, что законопроект нуждается в существенной доработке. В частности, Сторона отметила, что оставлять решение вопроса о трудоустройстве четырнадцатилетних лишь на усмотрение только одного из родителей значит допускать ситуации, когда беспринципные взрослые будут пользоваться слабостью и незащищенностью ребенка в своих целях, а также ограничение предмета федерального государственного контроля (надзора) в части второй статьи 353 Трудового кодекса РФ несет прямую угрозу обеспечению трудовых прав и свобод несовершеннолетних граждан.

Законопроект принят Государственной Думой и подписан Президентом РФ в июне 2023 года (№259-ФЗ).

#### Социология

В 2023 году Департаментом Аппарата ФНПР по связям с общественностью, молодёжной политике и развитию профсоюзного движения совместно с командой амбассадоров — выпускников Всероссийской молодёжной программы ФНПР «Стратегический резерв» в текущем году было проведено исследование доступности жилья для молодёжи в субъектах Российской Федерации. Для этого был проведен социологический опрос среди молодёжи по теме исследования, разработана методика мониторинга доступности жилья для молодёжи в субъектах Российской Федерации, по данной методике были собраны и проанализированы

данные. Также были *проанализированы тексты всех региональных трехсторонних соглашений и ряда коллективных договоров*, заключенных в 2022 году на предмет наличия в них норм, улучшающих жилищные условия работников.

Результаты данной работы могут служить аргументами при ведении профсоюзными организациями коллективных переговоров для включения в документы социального партнерства позиций, направленных на улучшение жилищных условий трудящихся. Актуальность данного направления работы обусловлена массой нерешенных вопросов в этой важнейшей социальной сфере, прежде всего, из-за недооценённости труда и низких заработных плат в большинстве отраслей экономики страны.

Всего в исследовании приняли участие 1,2 тыс. респондентов. Опрос «Института Общественного проводился анонимно платформе Мнения на (https://anketolog.ru/) российском Анкетолог» информационном pecypce, предоставляющем комплексные решения для проведения онлайн-опросов и сертифицированного по стандарту ISO 20252:2019. На данной платформе была сформирована анкета, ссылка на которую была передана в членские организации ФНПР, а также размещена в открытом доступе, поэтому все желающие могли принять участие в опросе.

Массовое приобретение жилья молодёжью, согласно опросу, приходится на период 26-30 лет — то есть на период появления семей, и еще не максимальной долговой и ежемесячной обязательной финансовой нагрузки. При этом рост «бытовой» закредитованности с возрастом является существенным препятствием для накопления первоначального взноса и готовности брать ипотеку. Важно отметить, что в анкете не уточнялось соответствие квадратуры приобретенной по ипотеке квартиры количеству жильцов.

Данные моделирования показали, что в большинстве регионов ипотеки доступны:

- людям без семьи (в силу дешевизны ежемесячного платежа за квартиру квадратурой, подходящей для проживания одного человека относительно остаточного бюджета);
  - семьям, в которых оба родителя работают и нет детей;
- семьям, в которых есть один ребенок и оба родителя уже вернулись к полной занятости.

Таким образом, становится очевидным противоречие между оптимальным с точки зрения сложившихся в регионах социально-экономических условий (уровень доходов в домохозяйствах в соотношении с ценами на жилье), временем приобретения жилья по ипотеке и готовностью молодёжи к этому шагу (в том числе финансовой готовности).

Можно также полагать, что откладывание рождения детей является осознанным шагом для многих молодых людей, связанным именно с необходимостью решения жилищного вопроса. А в сумме с данными о потребности в жилье (нуждающимися в улучшении жилищных условий себя назвали 79,4%

респондентов) и готовности молодёжи решать жилищный вопрос только после 25 лет, дает основания высказывать серьезные опасения в части будущей демографической ситуации в стране: семьи, взявшие ипотеку, имеют не более 1 ребенка в 72,4 % случаев. Что ставит под угрозу достижение стратегических государственных демографических целей.

При этом исследованием показана низкая вовлеченность в жилищные программы для молодых семей (4,4%) и корпоративные жилищные программы.

С точки зрения авторов исследования именно расширение региональных и корпоративных жилищных программ могло бы стать перспективным направлением для мотивации молодых работников, их привлечения и закрепления на конкретных рабочих местах. Определенный опыт в этом направлении накоплен в ряде регионов и отраслей, что нашло свое отражение в документах социального партнерства – региональных и отраслевых соглашениях. Данный опыт заслуживает отдельного изучения и распространения.

# Молодые профактивисты в региональных, федеральных органах законодательной власти, общественных палатах и молодёжных парламентах.

В рамках Плана практических действий Федерации Независимых Профсоюзов России по реализации решений X и XI съездов ФНПР осуществлялось взаимодействие с Федеральным Собранием РФ, партиями и общественными движениями и были заключены соглашения о поддержке на выборах в Госдуму восьмого созыва и законодательные органы государственной власти Партии «Единая Россия», а также были заключены аналогичные соглашения в территориальных объединениях организаций профсоюзов в 28 субъектах. В 2023 году членскими организациями проводилась работа с молодёжью по привлечению их к работе в региональных, федеральных органах законодательной власти, общественных палатах и молодёжных парламентах.

На основании информации, предоставленной членскими организациями Департаментом по связям с общественностью, молодёжной политике и развитию профсоюзного движения Аппарата ФНПР сформирован реестр молодых профсоюзных активистов входящих в региональные, муниципальные органы законодательной власти, общественные палаты и молодёжные парламенты.

На муниципальном уровне органа законодательной власти профсоюзную молодёжь представляют 6 человек в 6 регионах (ЛНР, Республика Татарстан, Кировская, Ивановская, Ростовская и Саратовская области).

На региональном уровне органа законодательной власти профсоюзную молодёжь представляют 4 человека из 2 регионов (Омская область и Республика Хакасия).

На федеральном уровне в Палате молодых законодателей при Совете Федерации Федерального собрания РФ представлен 1 член профсоюза от республики Татарстан.

В составе общественных палат в регионах профсоюзная молодёжь представлена в 3 регионах (Омская, Курганская и Калининградская области).

В составе молодёжных парламентов и палат профсоюзную молодёжь представляют 41 человек из 23 регионов (Челябинская, Нижегородская, Ростовская, Омская, Новгородская, Белгородская, Владимирская, Пензенская, Курганская, Томская, Калининградская, Саратовская, Вологодская, Свердловская, Кемеровская, Самарская области, Камчатский, Хабаровский край, Удмуртская республика, республики Татарстан, Марий Эл, город Москва и Санкт-Петербург).

# Мероприятия территориальных объединений организаций профсоюзов, проведенные вне Программы «Стратрезерв 2023» <sup>х</sup>

#### Московская Федерация профсоюзов

3 мая проведен Автопробег «Памяти Героев». Участники Автопробега «Памяти Героев» посетили 7 памятников и мемориалов в 4 городах Подмосковья. У каждого из них участники акции возложили цветы, тем самым почтив память героев Великой Отечественной войны.

Военно-патриотическая акция «Я помню! Я горжусь» проведена 22.06.2023. Участники возложили цветы к Ржевскому Мемориалу Советскому Солдату, посетили Ржевский филиал Музея Победы, а также посетили экскурсию по городу воинской славы - Ржеву.

С 24 по 26 июня проведён турслёт молодёжи МФП. В программу слёта были включены туристические и спортивные испытания (ориентирование по местности, разжигание огня, верёвочные переправы, стрельба из лука и т.п.), а также вечерние творческие номера. Количество участников – более 200 человек.

Молодёжный слёт МФП прошёл в рамках празднования Всемирного Дня действий «За достойный труд!». Программа слёта включала в себя образовательную часть, тимбилдинг в формате игры «Форт боярд», финал конкурса «Молодой профсоюзный лидер города Москвы - 2023», флешмоб к Всемирному Дню действий «За достойный труд!», обмен опытом между молодёжными организациями членских организация МФП.

Молодёжные спортивные игры МФП проводятся ежегодно и представляют собой комплекс развлекательно-спортивных испытаний, которые должна пройти каждая команда-участница. По их итогам определяются 10 команд-финалистов, которые участвуют в финальном испытании, сражаясь за победу. Количество участников в 2023 г. - 500.

#### Московское областное объединение организаций профсоюзов

27 июня 2023 года на базе Государственного бюджетного учреждения социального обслуживания Московской области «Серпуховский» прошел «Круглый стол» на тему: «Молодёжная политика в первичных профсоюзных организациях».

22 ноября 2023 года в Можайском Координационном Совете профсоюзов прошёл круглый стол с молодёжью по теме: «Практика, проблемы, пути совершенствования социального партнёрства и укрепление профсоюзных организаций».

В летне-осенний период 2023 года Домодедовская, Коломенская, Орехово-Зуевская, Пушкинская, Раменская, Ступинская территориальные организации и первичные профсоюзные ФГБОУ ВО МГАФК и ФГБОУ ВО «МГНК» провели для молодежи мероприятия по темам: «Мотивация профсоюзного членства среди молодежи», «Волонтерство и организация благотворительной помощи», «Развитие молодежного движения», обсуждение проекта «Память сердца», ознакомительные встречи со студентами и первокурсниками, экскурсионные поездки в музеи и театры, спортивные мероприятия, киноквесты, квизы и др.

#### Воронежское областное объединение организаций профсоюзов

19 мая состоялся круглый стол «Приоритетные направления работы с молодёжью в профсоюзах». Мероприятие состоялось в рамках международной научно-практической конференции «Инновационные доминанты социальнотрудовой сферы: экономика И управление». Организатор конференции экономический факультет Воронежского государственного университета, Союз «Воронежское областное объединение соорганизатор организаций профсоюзов», Молодёжный совет «Воронежского облсовпрофа». Особое внимание в выступлениях было уделено теме социально-трудовой сферы, занятости молодёжи, делу профессионального продвижения молодых работников, созданию для них профессионального роста, также участию производственной и общественной жизни предприятия, закреплению льгот и гарантий для молодёжи в коллективных договорах.

В Воронежской области действует областной закон «О первом рабочем дне выпускника и трудовом наставничестве». В этой связи ежегодно в сентябре молодёжный профсоюзный актив совместно с профсоюзными комитетами проводит праздники Первого рабочего для данной категории молодёжи. Самый крупный праздник в 2023 году состоялся 1 сентября в Воронежском акционерном самолетостроительном обществе, чествовали на котором 157 выпускников профильных образовательных учреждений, которые трудоустроились предприятие. Одновременно все пришедшие выпускники были приняты в профсоюз. В рамках этого же закона третий год подряд в областном совете профсоюзов чествование, ПО предложению профсоюзной стороны, проходит наставников, удостоенных Знака отличия правительства Воронежской области «Почетный наставник Воронежской области», который, по поручению губернатора, вручает председатель профобъединения. Члены молодёжного совета принимают непосредственное участие в проекте, выявляя на местах, молодых работников и их наставников, которые способствуют профессиональному продвижению молодых работников, созданию для них перспектив роста, совершенствованию трудовых

навыков, а также плодотворному участию молодёжи, как в производственной, так и в общественной деятельности организаций. В 2023 году очередное чествование наставников состоялось 20 апреля.

#### Мурманский областной совет профессиональных союзов

С 22 по 24 марта Профсоюзы Мурманской области провели молодёжный семинар «Школа молодых лидеров PRO\_Dвижение». В рамках семинара состоялся ряд мероприятий в режиме «круглого стола», в ходе которых планируется обсуждение вопросов мотивации профсоюзного членства, успешных профсоюзных практик в области социального партнерства, молодёжной работы и пр.

#### Федерация профсоюзов Архангельской области

Молодёжный совет ФПАО совместно с Агентством по делам молодёжи Архангельской области организовали областной форум «Развитие Поморья: Работающая молодёжь» в г.Коряжма. Три дня участники разрабатывали социальные проекты по сохранению кадрового потенциала и работали над развитием профессиональных навыков.

#### Астраханское областное объединение организаций профсоюзов

28-29 сентября прошел Профсоюзный форум «Нам 105! А мы молоды и креативны!». Программа Форума включала в себя различные виды деятельности: тимбилдинг «Мы разные, но мы - Команда!», мастер класс «Выступать публично на отлично!», защиту проектов 5 команд «Мы в Профсоюзе! А ты?», панельную дискуссию «Вовлекающее лидерство», информационно-патриотическую площадку «СВОих не бросаем!», квиз «105 вопросов - ответ один: Наш Профсоюз силён и един!», а также зарядку, мастер-класс по танцам и фестиваль народов Астраханской области «АстраГастроПрофест» с участием представителей национальных сообществ. В рамках проведения Форума были проведены онлайн-опрос для молодёжи, объявленный Центрального Комитета Профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ, а также объявлено начало очередной акции по сбору гуманитарной помощи коллегам Луганской и Донецкой областей и астраханцам, участникам СВО.

В 2023 году при поддержке Астраханского областного объединения организаций профсоюзов состоялся первый региональный форум профсоюзных активистов «Наставник», организованный Астраханской областной организацией Общероссийского профсоюза образования на базе детской здравницы «Ребячья усадьба «Чудотворы». Форум собрал более 50 творческих и активных педагогов со всех районов области и города Астрахани.

19-21 мая в Астраханской области прошел профсоюзный форум «PRO Молодёжь». Около 60 молодых работников отрасли здравоохранения приняли участие в мероприятии. 15 студентов Астраханского ГМУ из движения «Студенческое наставничество», курировали проведение форума. Стартовал

профсоюзный форум с «Диалога на равных». Молодые медицинские работники получили редкую возможность задать вопросы представителям органов исполнительной власти, главным специалистам министерства здравоохранения и профсоюзным лидерам. Были организованы командообразующие мероприятия и интерактивные игры.

#### Федерация профсоюзов Брянской области

26 октября в 2 районах г.Брянска прошли праздничные пикеты в рамках празднования 75-летия Федерации профсоюзов Брянской области и Дня профессиональных союзов в Брянской области. На пикетах представители Молодёжного координационного совета Федерации профсоюзов Брянской области вручали жителям города листовки «Вступай в профсоюз», газету «Голос профсоюзов», сувенирную профсоюзную продукцию. Количество участников — 18 человек, форма проведения — очное.

13 ноября 2023 года прошел фестиваль творческой самодеятельности работающей молодёжи «Территория творчества», соорганизатором которого является Федерация профсоюзов Брянской области. На фестивале работающая молодёжь г.Брянска соревновалась в таких номинациях, как вокал, хореография, оригинальный жанр и инструментальное исполнение. В 2023 году в фестивале приняли участие 10 команд из предприятий и организаций г.Брянска. Количество участников – 100 человек, форма проведения – очное.

В 2023 году было заключено соглашение о сотрудничестве и взаимодействии между Департаментом внутренней политики Брянской области и Федерацией профсоюзов Брянской области.

# Владимирское областное объединение организаций профессиональных союзов

28 января члены Молодёжного совета стали организаторами анимационной программы спортивно-оздоровительных мероприятий для членов профсоюзов и их семей «Зимние забавы». Общее количество участников 243 чел.

Проведен региональный фотоконкурс профобъединения «Эстафета поколений». Организатором фотоконкурса выступил Молодёжный совет. Цель конкурса - привлечение внимания к возрождению системы наставничества, наставнической деятельности в различных сферах деятельности. Конкурс был организован в рамках проведения Года педагога и наставника, поэтому обязательным условием было: написать комментарии к фотографиям с коротким рассказом о наставнике или системе наставничества. Фотоконкурс проводился в три этапа.

### Калининградское областное объединение организаций профсоюзов

18-19 февраля прошла Зимняя молодёжная профсоюзная школа Союза «КОООП», посвящённая 75-летию со дня образования Союза «Калининградское

областное объединение организаций профсоюзов». Ребята обсудили молодёжные профсоюзные проекты, рассмотрели структуру ФНПР и устав Союза «КОООП». Поговорили о наставничестве, деловой репутации и трудовых спорах. В рамках Зимней школы, были проведены такие инициативы, как: - экологическая акция по сбору и утилизации пластмассовых крышек, был создан Молодёжный совет территориальной организации профсоюза работников жизнеобеспечения, разработаны проекты: «Туристический слёт профсоюзной молодёжи 2023»; онлайн – конкурс в сети «ВКонтакте» на тему: «Лучший профсоюзный лозунг», «Лучший мотивационный видеоролик» и «Самый активный участник в социальных сетях», конкурс «Мистер Зимняя школа-2023».

С 18 по 20 августа в Светлогорске впервые состоялся профсоюзный туристический слёт молодёжи, который был посвящён 75-летию со дня образования Калининградского областного Профобъединения. Программа турслёта состояла из туристической, спортивной и творческой программы. Победители получили кубок, дипломы и памятные призы, остальные призеры получили дипломы и памятные подарки.

#### Сахалинский областной союз организаций профсоюзов

16 февраля состоялась первая на Сахалине профсоюзная интеллектуальная викторина «Мозгобойня». Представители 13 команд профсоюзных организаций региона соревновались в ответах на вопросы общей и профсоюзной тематики.

11 марта председатель Молодёжного совета Сахалинского областного союза организаций профсоюзов организовала патриотическую акцию по изготовлению блиндажных свечей в помощь военнослужащим в зоне СВО.

В Доме профсоюзов г. Южно-Сахалинска состоялась рабочая встреча старшеклассников и их родителей, представителей Сахалинского областного союза организаций профсоюзов и профсоюзной молодежи региона со специалистом Департамента по работе с регионами Санкт-Петербургского гуманитарного университета профсоюзов Николаем Конновым.

Члены Молодежного совета Сахалинского областного союза организаций профсоюзов приняли активное участие в акции «Марафон рек». «Марафон рек» — это федеральная экологическая акция по очистке берегов. В текущем году акция началась с Сахалинской области, где очистили водоохранную зону озера Хвалисекое. Более 20 волонтёров убрали с прибрежной территории озера около 4 кубических метров отходов.

# Адыгейский республиканский союз организаций профсоюзов «Федерация профсоюзов Республики Адыгея»

11-12 июня проведен Туристский слёт: проведены эстафеты, скалолазание, спорт-ориентирование, конкурсы стенгазет, песен, поваров, выявлены и награждены победители. Количество участников – 300 человек.

В феврале 2023 года состоялся семинар-совещание молодежного профактива «Самореализация молодежи в современных условиях», показан яркий пример того, каким должен быть молодежный профлидер, рассмотрена актуальность темы информационной работы, как важнейшего инструмента мотивации профсоюзного членства среди молодежи.

# Алтайский краевой союз организаций профсоюзов (Алтайский крайсовпроф)

19-21 мая прошел VI Молодёжный профсоюзный форум Алтайского края, посвящённый 75-летию со дня образования Алтайского крайсовпрофа. Ежегодно форум становится площадкой для формирования профсоюзного кадрового резерва, обучения активистов, а также информирования молодёжи о целях и задачах современного профсоюзного движения. Творческие мастер-классы, мозговые штурмы, квизы и викторины, организованные во время форума, позволяют раскрыть потенциал молодых людей. В ходе форума состоялась групповая проектная сессия на трех тематических площадках: «Социальное партнерство как элемент мотивации профсоюзного членства», «Основы проектирования в профсоюзной деятельности», «Создай свою зону комфорта».

20 апреля проведен XI краевой конкурс профсоюзных агитбригад, посвящённый 75-летию со дня образования Алтайского крайсовпрофа. На этот раз в санатории «Барнаульский» собрались 24 команды, объединившие представителей промышленных предприятий, учебных заведений, коллективов бюджетной сферы. Среди них были как дебютанты, так и сборные, неоднократно принимавшие участие в соревнованиях.

#### Федерация профсоюзов Забайкалья

Команда проекта «ПРОФИ В ДЕЛЕ» из числа представителей молодёжного совета Федерации профсоюзов Забайкалья и краевого Центра опережающей профессиональной подготовки стала победителем конкурса «Росмолодёжь.Гранты» в номинации <u>#делись опытом</u> и получила грант на развитие в Забайкальском крае просветительского проекта, направленного на оказание содействия в трудовой адаптации молодых специалистов в регионе, развитии наставничества.

17 марта проведен вебинар на тему проектирования: «Есть идея? Пиши проект!» для активистов профсоюзных организаций края, которые решили участвовать в конкурсной части по написанию проектов Молодёжного профсоюзного форума Федерации профсоюзов Забайкалья «Стратегический резерв 2023»(региональном этапе программы).

Игру «Историческое ориентирование» по Чите, посвящённую 75-летию Федерации профсоюзов Забайкалья и приуроченную к Первомайской акции профсоюзов проводил Молодёжный совет Федерации профсоюзов Забайкалья.

На образовательном интенсиве «Гранты для всех» активу были даны рекомендации по написанию проектов и заполнению заявки на гранты ФАДМ «Росмолодёжь».

Федерации профсоюзов Забайкалья совместно со специалистами молодёжного центра «Искра», РДДМ, координатором Росмолодёжь. Гранты в Забайкальском крае провели образовательный интенсив по социальному проектированию для участников летней профильной смены «Искра-58». В течение двух дней велась работа с проектными группами, направленная на: проработку идеи проекта; обучение методикам коллективного обсуждения для разработки проекта; формирование команд проекта; сопровождение и консультацию по заполнению грантовых заявок для конкурса.

#### Нижегородский областной союз организаций профсоюзов «Облсовпроф»

Проведена выездная профильная школа-семинар студенческого профсоюзного актива образовательных организаций высшего образования. Смена проводится Нижегородской областной организацией Общероссийского Профсоюза образования и Ассоциацией профсоюзных организаций студентов Нижегородской области при поддержке Нижегородского областного союза организаций профсоюзов «Облсовпроф», Совета ректоров вузов Нижегородской области, Министерства образования и науки Нижегородской области. Для участников смены были организованы лекции, мастер-классы по актуальным вопросам профсоюзной деятельности, также культурно-массовые физкультурно-спортивные И мероприятия.

#### Федерация профсоюзных организаций Кузбасса

30 июня состоялась VII летняя молодёжная профсоюзная Спартакиада среди членских организаций Федерации профсоюзных организаций Кузбасса. Программа спартакиады: пляжный волейбол, мини-футбол нормы ГТО, силовые виды спорта и перетягивание каната.

Проведен семинар для профактива Кузбасса, членов МС ФПОК на тему «Оказание первой помощи». Ведущий семинара - внештатный преподаватель УДО УМЦ ФПОК, фельдшер бригады реанимации и анестезиологии Кузбасского центра медицины катастроф. Программа семинара: Алгоритм действий при обнаружении пострадавших; Сердечно-легочная реанимация; Помощь при асфиксии, инородное тело в дыхательных путях; Раны, кровотечения; Ожоги; Переохлаждения, обморожения; Припадки; Электротравмы; Утопление; Тепловой и солнечный удар.

Проведена Школа волонтеров финансового просвещения Кузбасса для профактива и молодёжи. Организаторы мероприятия: Федерация профсоюзных организаций Кузбасса, Администрация Правительства Кемеровской области – Кузбасса, Региональный центр финансовой грамотности Кузбасса, Отделение по Кемеровской области Сибирского главного управления ЦБ РФ.

#### Смоленское областное объединение организаций профсоюзов

Проведен профсоюзный квиз «Что я знаю о профсоюзах?» для профактива и молодёжи. За главный приз боролись девять команд. Участниками стали представители членских организаций профобъединения.

#### Дагестанский республиканский союз организаций профсоюзов

Проведена молодёжная акция, посвящённая 100-летию со дня рождения народного поэта РД Расула Гамзатова. Члены Молодёжного совета Дагестанского республиканского союза организаций профсоюзов прочитали стихотворение Расула Гамзатова и запустили флешмоб в соцсетях.

Проведена научно-практическая конференция «Цифровизация, как фактор экономического развития». Конференция проводится в Дагестанском филиале ОУП ВО «АТИСО» для студентов и профактива города Буйнакск.

### Федерация профсоюзов Луганской Народной Республики

7 февраля для членов Молодёжного совета ФП ЛНР, в рамках проведения мероприятий, посвящённых юбилейной дате - 80-летие освобождения Луганщины от немецко-фашистских захватчиков, состоялась экскурсия в Краснодонском Ордена Дружбы Народов музее «Молодая Гвардия». В рамках данного мероприятия Андрей Николаевич Соболев - поэт, бард, член Союза писателей ЛНР, презентовал свою новую книгу «Прямая речь» и организовал концерт для членов Молодёжного совета ФПЛНР.

6 декабря 2023 года Федерацией профсоюзов ЛНР была проведена образовательная сессия для членов Молодежного совета ФП ЛНР на тему «Разработка социального проекта». В ходе семинара участники познакомились с теоретической базой подготовки социального проекта, основными формами поддержки молодежных инициатив, а также на практике попробовали применить полученные знания.

#### Тамбовское областное объединение организаций профсоюзов

21 февраля прошел четвертый областной творческий фестиваль молодых профсоюзных талантов «ПРОФиль», посвящённый Дню защитника Отечества. Организаторами фестиваля являются Региональный союз «Тамбовское областное профсоюзов» и молодёжный объединение организаций совет Тамбовского Профобъединения. Фестиваль собрал представителей семи отраслевых профсоюзных организаций Тамбовского профобъединения, а также первичных профсоюзных организаций региона. Отдельные исполнители И коллективы представили зрителям свои лучшие художественные патриотической тематики.

30 июня прошло совместное заседание молодёжных советов территориального союза организаций профсоюзов «Федерация профсоюзов Орловской области», регионального союза «Тамбовское областное объединение организаций

профсоюзов» и Территориального союза организаций профсоюзов «Калужский областной совет профсоюзов». Совместное заседание прошло в онлайн-формате. Заседание открыла секретарь ФНПР – представитель ФНПР в Центральном федеральном округе, Председатель Ассоциации ТООП ЦФО Татьяна Водопьянова.

#### Федерация омских профсоюзов

5 марта прошел Кубок ФОП по картингу среди команд молодёжных советов предприятий и организаций Омской области. Кубок ФОП по картингу проводится в целях мотивации профсоюзного членства, развития совместных форм активного отдыха трудящейся молодёжи, укрепления связей между коллективами организаций и предприятий Омской области, пропаганды здорового образа жизни. В этом году участие приняли профсоюзные активисты 38 организаций г.Омска.

12-13 августа 2023 года прошло спортивно-туристское многоборье на Кубок ФОП среди команд молодёжных советов предприятий и организаций Омской области. Спортивно-туристический забег на Кубок ФОП среди команд молодёжных советов (комиссий) предприятий и организаций Омской области, проводится в целях развития и популяризации туризма, привлечения молодёжи к активным формам отдыха, мотивации профсоюзного членства, обучения молодёжи основам туризма и ориентирования на местности.

#### Федерация независимых профсоюзов Крыма

7-8 апреля проведена Премия Молодёжного совета ФНПК. Основной целью Премии являлись — повышение престижа профсоюзной деятельности в Крыму и определение лидеров среди молодёжи, популяризация профсоюзных инициатив молодёжью в Республике Крым. Номинантами в Премии стали 21 человек из различных профсоюзных организаций и отраслей. Каждый из номинантов подавал заявку по результатам его деятельности за 2022 год.

7-9 апреля проведен семинар «Ораторское мастерство профсоюзного лидера». На протяжении дух дней профактив слушал лекции и практиковал навыки ораторского мастерства, нюансов выступления на публике, умения расположить собеседника к себе.

Туристский слёт ФНПК - ежегодное мероприятие со спортивными соревнованиями и соревнованиями по туристским навыкам. Соревнования проводятся на воде и на суше, собираются спилс-карты, собираются палатки и разводятся костры. Также проводятся творческие вечера, где молодежные команды отраслевых организаций выступают с визиткой своей команды. Всего в 2023г. участие приняли 150 человек.

Профсоюзная вахта памяти состоялась 24 июня - в День молодёжи и в ознаменование скорбной даты 22 июня - дня начала Великой Отечественной войны, молодые профактивисты Крыма совершили поход по партизанским тропам в «Зуйские леса», где в первый период 1941-1942 г.г. базировался Зуйский партизанский и Симферопольские партизанские отряды. В программу также вошло

посещение памятника «Братская могила советских воинов и партизан, 1943-44 гг.», над которым осуществляет общественный патронат Молодёжный совет ФНПК.

22 сентября прошел молодёжный фестиваль «ГТО» ФНПК. В рамках Фестиваля участники сдавали различные нормативы из программы ГТО, все результаты фиксировали тренера-судьи фитнес-парка «GAGAR1N», обладатели золотых значков ГТО. Результаты всех участников будут направлены в центр ГТО, где они смогут сдать весь комплекс и получить знаки отличия ГТО. Так же все желающие приняли участие в спортивной эстафете (прыжок, пресс, приседание с мячом на время).

### Иркутское областное объединение организаций профсоюзов

23 региональный июня проходил этап Всероссийской ярмарки трудоустройства «Работа России. Время возможностей», организованный Министерством труда и занятости Иркутской области. В работе ярмарки участвовали более 200 работодателей. Иркутским профобъединением была создана своя деловая площадка для проведения консультаций участникам ярмарки. Особое внимание на ярмарке уделялось молодым соискателям – выпускникам учебных заведений. Подготовлен специальный буклет «Что нужно знать до заключения трудового договора». Аналогичное мероприятие прошло в Ростовской области.

С 26 октября по 30 ноября Иркутское профобъединение участвовало в работе мероприятия организованного ФГБОУ ВО «Иркутский национальный исследовательский технический университет» «Карьерный марафон в ИРНИТУ 2023» (далее — карьерный марафон, марафон). В стендовой сессии на «Дне партнеров» и в лекциях о возможностях трудоустройства в «День карьерных возможностей» была организована площадка для консультаций студентов. В содержание консультаций были включены вопросы социально-трудовых отношений между работником и работодателем. В «День карьерных возможностей» проведены лекции о возможностях трудоустройства для студентов.

2-3 ноября Иркутское профобъединение приняло участие в работе II Областного молодёжного карьерного форума 2023, организованного Министерством труда и занятости Иркутской области. Мероприятия форума посетили более 7,5 тысяч человек. На деловой площадке Иркутского Профобъединения проведены консультации.

#### Федерация профсоюзов Красноярского края

- К 75-летию образования Крайсовпрофа молодёжный совет Федерации профсоюзов Красноярского края провёл конкурс видеороликов «В главной роли ПРОФСОЮЗ». Участники представили видеоролики по номинациям:
- «Защита прав и интересов» ролик отражает деятельность профсоюза (профорганизации) по решению и защите трудовых и социально-экономических прав и интересов членов профсоюза;

- «Будь с нами! Будь в теме!» ролик отражает агитационную работу, формы работы по вовлечению в профсоюзную деятельность новых членов профсоюза;
- «Успех и Результат» ролик отражает положительные примеры, организованные мероприятия и акции, опыт работы профсоюзной организации;
- «Лидер» ролик отражает роль и вклад профсоюзного лидера, активиста в деятельность профсоюза.

Итоги подведены в декабре 2023 года. Победители награждены дипломами и памятными призами.

#### Федерация профсоюзов Свердловской области

15 апреля прошел очередной Открытый Уральский конкурс профсоюзных агитбригад. В конкурсе приняли участие 15 агитбригад, представляющие Свердловскую, Курганскую, Тюменскую и Челябинскую области, а также профсоюзы Удмуртской Республики.

С 10 по 12 июня прошел Слёт Уральской профсоюзной молодёжи «УРА-2023». В слёте участвовали более 150 молодых профактивистов из пяти регионов Уральского федерального округа: Свердловская, Челябинская, Курганская и Тюменская область и ХМАО. В работе форума приняли участие председатели профобъединений округа. В рамках слёта состоялись фестивали визиток агитбригад и Рабочей песни.

28 октября прошел Открытый Уральский конкурс рабочей песни «УралРгоТруд». На заочный отборочный этап гала-концерта поступило более 70 заявок от представителей 7 субъектов России, представляющих более 40 организаций. Наряду со ставшими традиционными номинациями «Боевой профсоюз, боевая рабочая песня, профсоюзный хит», «Человек труда — это звучит гордо!» и «Наш завод, наш трудовой край» в 2023 году появилась новая номинация «Есть такая профессия - Родину защищать».

#### Федерация организаций профсоюзов Костромской области

С началом СВО профсоюзная молодёжь активно включилась в сбор гуманитарной помощи и ее доставку в места размещения беженцев. Член Молодёжного совета от профсоюза работников культуры ездил с гуманитарной миссией в Мариуполь.

Ежегодно в муниципальных образованиях региона проходит профсоюзная акция «Славим человека труда». Отдельная номинация «Будущее России» посвящена молодым специалистам, добившимся успехов в трудовой деятельности. Ее вручает либо член молодёжного совета ФОПКО, либо молодой председатель местной первички.

Экипаж молодёжного совета принял участие в автопробеге «Костромским профсоюзам - 75». Они занимались информационно-агитационной работой именно с молодыми участниками митингов по пути следования колонны.

#### Вологодская областная Федерация профсоюзов

С 10 по 12 марта прошел IX областной фестиваль творческих инициатив «ПРОФиdeЯ» - сбор молодых профактивистов от ППО на базе отдыха «Торово». В рамках фестиваля были проведены творческие, образовательные конкурсы, спортивные состязания и конкурс молодёжных инициатив.

В июле проведен III областной молодёжный туристический слёт «Время молодых» для молодых профактивистов от ППО на турбазе «Шачино». Слёт включал в себя прохождение туристической полосы, творческие конкурсы и конкурс на лучшее место лагеря команд.

### Федерация профсоюзов Липецкой области

В июле 2023 года в детском лагере проведена профсоюзная смена «Союз активных». Около 280 детей приняли участие. В рамках смены молодёжным советом было проведено 8 профсоюзных уроков.

Проведен ежегодный молодёжный профсоюзный форум Липецкой области «Молодёжь и профсоюз. Стратегия будущего» для представителей рабочей и студенческой молодёжи. Программа включала в себя три направления: правовое и социокультурное образование профсоюзных активистов, творческая самореализация работающей и студенческой молодёжи, популяризация здорового образа жизни и физической активности. В рамках работы образовательных площадок форума было разработано положение клуба «Наставничество» молодёжного совета и план его работы. На территории саморазвития прошли тренинги: «Нейросети в помощь профсоюзному активисту», «Нейроинтеграция» (по обучающей программе «Новая орбита 3.0» Института нейроинтеграции Катерины Ленгольц) и «Ораторское искусство». Для педагогов прошел тренинг - «Компетенции педагога будущего». Площадка «Как привлечь молодёжь в профсоюз?» помогла определить дальнейшие векторы движения и развития профсоюзной молодёжи.

По инициативе председателя молодёжного совета второй год проводится проект совместного онлайн-чтения «Книжный клуб «Book lovers». Заседания проходят ежемесячно на канале клуба в Телеграм, по итогам которого определяется лучший читатель месяца, он определяет книгу для чтения на новый месяц. Канал клуба: https://t.me/book\_lovers\_48.

Молодёжным советом с 2017 года реализуется проект «Культурная пятница», который включает в себя активизацию досуга профсоюзной молодёжи и направлен на культурное просвещение. В рамках этого проекта состоялся турнир по крокету в августе 2023 года.

За год молодёжным советом также проведены: онлайн-викторина «Знай свои трудовые права» (для детей от 14 до 17 лет), конкурс рисунка «Мы имеем право, мы дети» (для детей от 7 до 13 лет).

В 2022 году по инициативе Молодёжного Совета была учреждена Доска Почета «Профсоюзная молодёжь Липецкой области». Второй год подряд активная

профсоюзная молодёжь заносится на Доску Почёта. В этом году она приобрела и электронный формат.

#### Ивановское областное объединение организаций профсоюзов

Молодёжный совет совместно с учебным центром повышения квалификации профсоюзных кадров разработал 16-часовую программу обучения: «Профсоюзные уроки: вводный курс «Про профсоюз» (материалы ФНПР дополнены видеороликами, снятые молодёжным советом ИОООП). Программа утверждена Президиумом ИОООП. Обучение проводится на странице ВК «Молодёжный совет». В течение недели, каждый день выкладываются уроки по разным темам. Итоговая аттестация проводится в формате интеллектуальной викторины «Профсоюзные ребусы». По окончанию игры учебным центром выдается сертификат об обучении.

Проведен региональный молодёжный профсоюзный форум ИОООП «СТРАТЕГИЯ - 2023». В программе: Встреча с руководителем Департамента образования, курирующего работу с молодёжью, тренинги «Есть проблема-решим!», «Тайм — менеджмент», «Способы решения проблем в профсоюзах, мотивация профсоюзного членства», «Путь профсоюзного лидера», «Основы профсоюзной деятельности. Молодёжная политика ФНПР», «Социальное партнерство», медикотактическая игра «Путь мужества!» интеллектуальная игра: «Профсоюзные ребусы», а также выполнение творческих заданий.

### Федерация профсоюзных организаций Саратовской области

3-4 ноября прошел областной Форум «Молодёжь за профсоюз». Программу традиционно готовит молодёжный совет профобъединения: тренинги и лекции по соцпартнерству, переговорам с работодателями, тайм-менеджменту, финансовой безопасности. Все учебные мероприятия строго адаптированы к профсоюзной работе. Кроме этого в программу были включены творческий конкурс видеороликов и интеллектуальная игра.

В период с июня по декабрь профобъединением проводятся интеллектуально-развлекательные игры для профактива. Председателем молодёжного совета и заведующей отделом организационной, кадровой работы и молодёжной политики федерации в 2023 г. разработаны две тематические интеллектуально-развлекательные игры. В результате мероприятий участники знакомятся с информацией об охране труда и аспектах ее зарождения, об известных личностях, занимающихся защитой трудовых прав работников, и других направлениях профсоюзной деятельности.

#### Федерация профсоюзов Самарской области

23 февраля проведена акция «Посылка солдату», инициированная молодёжным советом профобъединения. В посылки необходимо было вложить поздравления с 23 февраля военнослужащим – рисунки и теплые, добрые слова

поддержки, открытки, сладости, средства личной гигиены, строительные инструменты.

3-5 сентября проведен трек «Ступени роста» в рамках форума «Кузница кадров». Руководителем данного трека стала председатель молодёжного совета профобъединения. Молодёжь изучала: психологию лидерства; роль молодёжных консультативно-совещательных структур в системе государственной молодёжной политики; планирование и организацию мероприятий; ораторское мастерство; эмоциональное выгорание; основы социального проектирования; позиционирование молодёжного лидера в социальной сети ВК. Помимо обучающей программы, участники практически каждый день занимались командообразованием: квиз, веревочный курс, творческие мастерские.

Члены молодёжного совета регулярно проводят со старшеклассниками и студентами «Профсоюзные уроки», также молодёжный совет провел автопробег, посвящённый празднованию 78 годовщины Победы в Великой Отечественной войне.

#### Федерация профсоюзов Донецкой Народной Республики

Проведен конкурс Федерации профсоюзов ДНР на лучший информационный буклет «Молодёжь в профсоюзе», приуроченном ко Дню профсоюзного работника. Буклеты оценивались по следующим критериям: соответствию тематике Конкурса, информативности и актуальности содержания, эстетичности оформления, художественной выразительности, наличию профсоюзной символики, идеологии и творческому характеру исполнения.

Члены молодёжного совета ФП ДНР провели акцию «Мы помним – мы гордимся», которая предусматривала публикации в социальных сетях историй из жизни ветеранов, детей войны, тружеников тыла, узников концлагерей в те страшные годы, в годы Великой Отечественной войны.

#### Федерация организаций профсоюзов Курской области

9-12 февраля и 8-10 сентября прошел фестиваль работающей молодёжи «Юность». В мероприятии приняли участие более 20 команд — это представители организаций и предприятий города Курска и Курской области. Открытие фестиваля прошло в формате парада команд, которые были одеты в космической тематике. Фестиваль проходил по 4 направлениям: творческое, интеллектуальное, спортивное и командообразование. Для участников предложен большой спектр конкурсных этапов, в числе которых домино, городки, скалолазание, дворовые игры, дартс, мини-гольф, лапта.

#### Ленинградская Федерация Профсоюзов

С 26 по 28 мая прошел первый выездной семинар молодёжного совета ЛФП, который был организован зональным учебно-методическим центром областных профсоюзов. Обучение проходило по теме «Основы профсоюзной деятельности».

Молодые активисты получали новые знания в области правозащитной деятельности профсоюзов, осваивали основы организационной работы и, как в теории, так и на практике, обучились элементам ораторского мастерства.

#### Объединение организаций профсоюзов Республики Марий Эл

Проведен молодёжный межрегиональный форум для профактива Марий Эл и Татарстана. В обучающей программе – ответы на вопросы молодых профактивистов: что такое социальное партнерство, на каких принципах оно основано; чем отличается реальная и номинальная зарплата, что включается в базовый оклад работника, а что в него не должно входить; как профсоюзная организация может влиять на уровень заработной платы и как правильно заключить коллективный договор; каким должен профсоюзный лидер, как правильно построить диалог, как стать и быть интересным для аудитории, научиться владеть не только голосом, но и своим телом, какие позы и жесты использовать в ходе публичного выступления, каковы элементы актерского мастерства.

#### Федерация профсоюзов Республики Мордовия

- 27 28 мая прошел XI республиканский профсоюзный молодёжный слёт. Молодые активисты смогли обсудить свои проблемы и найти решения вместе с опытными профсоюзными лидерами. Были представлены новые идеи и методы, которые позволят профсоюзам более эффективно защищать права работников в будущем. Полезными и необходимыми для применения в ежедневной профсоюзной деятельности стали для участников лекции о деловой этике и социальном партнерстве.
- 19 сентября прошел республиканский конкурс профсоюзных агитбригад «Профсоюз 3A укрепление и развитие социального партнерства!».
- 24 июня в День молодёжи была организована интерактивная точка, где профсоюзные активисты 9 часов рассказывали и объясняли жителями региона о важности профсоюзного движения и о пользе его в жизни каждого человека. Более 1500 человек ознакомились с деятельностью профсоюзов в Республике Мордовия.
- 31 мая 01 июня прошла акция «Профсоюзы-детям», молодёжь посетила Темниковский дом-интернат для инвалидов и Рузаевский реабилитационный центр для несовершеннолетних «Солнышко», пообщались с детьми и подарили им подарки.

14 октября на базе лыжно-биатлонного центра Республики Мордовия прошел республиканский профсоюзный легкоатлетический кросс «За физическое и нравственное совершенствование нации». Количество участников - 400.

#### Новгородская областная Федерация профсоюзов

Союз организаций профсоюзов «Новгородская областная Федерация профсоюзов» стала победителем второго конкурса социально ориентированных некоммерческих организаций Новгородской области на право получения субсидий

за счет средств из областного бюджета и гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества в 2022 году. И с сентября 2022 года, в рамках проекта, начал реализовываться областной образовательный форум работающей молодёжи «Территория возможностей», организатором выступила Новгородская областная Федерация профсоюзов.

Мероприятие состояло из 4 этапов:

- 1. Проведение информационно-методических семинаров 200 чел.
- 2. Стратегическая сессия 80 чел.
- 3. Фасилитационная сессия 80 чел.
- 4. Проектная деятельность 47 чел.

В феврале 2023 года в городах Великий Новгород, Старая Русса, Чудово и Боровичи прошел заключительный этап под эгидой профсоюзов. Областной форум работающей молодёжи «Территория возможностей» собрал 47 участников. Проект профсоюзов был ориентирован на работающую молодёжь и ее образование.

23 апреля молодёжным советом НОФП организована интеллектуальная игра «История Первомая» для студентов. С помощью игры удалось узнать: взаимосвязь истории праздника 1 мая и истории профсоюзов; традиции празднования в советский период; традиции праздника 1 мая в разных странах мира; Первомайские лозунги; песни, которые сопровождали шествие трудящихся. Количество участников: 40 человек.

29 апреля проведена Патриотическая квест-игра «1418», посвящённая событиям Великой Отечественной войны. К каждой станции была подготовлена легенда, основанная на реальных событиях: Сталинградская битва, легендарный Дом Павлова, Новгородско-Лужская наступательная операция, битва за Севастополь. Задания были подготовлены с применением советского шифрования, азбуки Морзе. Для организации мероприятия были привлечены волонтеры движения ВОД «Волонтеры Победы». Так же были предусмотрены дополнительные станции с профсоюзными вопросами.

В июне состоялся X областной молодёжный туристический слёт «Мой край». Участие в слёте приняли 17 команд из Великого Новгорода и 6 муниципальных районов Новгородской области. Это мероприятие объединило более 300 человек. В мероприятии приняло участие большое количество семей с детьми разного возраста. Для участников были организованы спортивные соревнования по технике пешеходного туризма, технике водного туризма и спортивному ориентированию, семейная туристическая тропа, которая вошла в программу «Больше, чем путешествие». После соревнований состоялся творческий конкурс среди участников туристического слёта на тему «Мой край». Также проведен смотр-конкурс палаточных городков в стиле «Мой край», в рамках которого участники продемонстрировали уникальность своего населенного пункта.

#### Федерация профсоюзов Орловской области

4 мая состоялся традиционный молодежный автопробег Федерации Профсоюзов Орловской области по местам боевой славы с участием около 50 молодых профсоюзных активистов. Начиная с 2016 года, ФПОО ежегодно проводит профсоюзные молодёжные патриотические автопробеги по местам боевой славы. Профсоюзная молодёжь посещает места боевых сражений, мемориалы, захоронения и чтит память погибших воинов в годы Великой Отечественной войны. На всех остановках традиционно выступают как представители муниципальных образований, так и профсоюзная молодёжь. В митингах на остановках автопробега приняло участие около 115 человек.

«ЧЕЛОВЕК СЛАВЕН ТРУДОМ» - разговор о Героях труда проведен в Орловском музыкальном колледже. Примером трудовых достижений стали Герои книги «Человек славен трудом», изданной Федерацией профсоюзов Орловской области, в которой находятся данные о 93 орловцах, удостоенных высших государственных наград за труд. Особое внимание на встрече было уделено представителям творческих профессий, получивших звание Герой труда.

Проведен профсоюзный квест, посвящённый Дню молодёжи и 80-летию со дня освобождения Орловской области от немецко-фашистских захватчиков. Вначале был входной тест (знание истории профсоюзного движения и Орловской области, деятельности ФПОО), а затем прохождение маршрута с 13-ю игровыми точками (город Орел и 1 игровая точка в здании ФПОО), которые были связаны с историей профсоюзного движения, историей человека труда и первым отстаиванием социально-трудовых прав рабочими, деятельностью Федерации профсоюзов Орловской области, основными событиями и героями Великой Отечественной войны, которые внесли огромный вклад в освобождение Орловской области от напистов.

30 июня впервые состоялось совместное онлайн-заседание молодёжных Орловской, советов территориальных объединений организаций профсоюзов Тамбовской и Калужской областей. На повестке дня были рассмотрены вопросы: обмен опытом работы Молодёжных советов профобъединений, отраслевых организаций профсоюзов «первичек», участие И молодёжных советов колдоговорной кампании, социальные льготы И гарантии, закрепленные В молодёжных разделах / пунктах коллективных договоров, подготовка И проведение в регионах конкурса «Молодой профсоюзный лидер».

ФПОО регулярно проводит профсоюзные уроки (например, в 2023 году в БП ОУ ОО «Училище олимпийского резерва», БПОУ ОО "Орловский реставрационно-строительный техникум", детском лагере «Сосновый бор» в Дмитровском районе Орловской области, а также для студентов БПОУ ОО «Орловский реставрационно-строительный техникум» в ходе встречи в филиале АО «Газпром газораспределение Орел» в г. Орле), к чему активно привлекаются члены молодёжного совета.

#### Калужский областной совет профсоюзов

Велоквест «Тайны города К, продолжение». В квесте приняли участие команды 5-ти отраслевых областных организаций профсоюзов. Участники велоквеста находили памятники или знаковые места, знакомились с их историей. Цель мероприятия познавательная и воспитание гражданственности и патриотизма.

Для профактива организована экскурсионная поездка в Москву, парк «Патриот». Количество участников - 45 чел.

Проведен круглый стол «Гарантии и льготы для молодёжи, закрепленные в коллективных договорах организаций» с участием молодёжного парламента Законодательного Собрания Калужской области и Управления молодёжной политики Калужской области.

### Федерация профсоюзов Приморского края

Приморский профсоюзный молодёжный форум собрал 7-9 апреля более 100 участников из 21 отрасли со всех районов края. На форум в 2023 году приехали сплоченные команды единомышленников. Они были креативны и во многом отличались своим взглядом на профсоюзы и их будущее. Поэтому договорились запустить марафон проектов на территориях и отметить самые активные команды на краевом мероприятии, посвящённом 75-летию Федерации профсоюзов Приморья.

Также пригласили самых активных на молодёжный профсоюзный бал в декабре. На форуме было много командной работы в группах, подготовки творческих номеров, визиток, организация квеста. Широко были задействованы и наставники - председатели отраслевых профсоюзов Приморья. Они не только направили своих молодых представителей на форум – а объединились в отдельную команду и, кроме того, выступали в качестве экспертов.

В рамках благотворительной акция ко Дню защиты детей «Вместе мы сможем» профсоюзные лидеры собрали памперсы, средства гигиены, пеленки, пледы и сладости для маленьких пациентов из Краевого психоневрологического дома ребенка, а также детских краевых клинических больниц №1 и №2. В Тихоокеанском океанологическом институте ДВО РАН, Центре психологопедагогической, медицинской и социальной помощи и Приморском центре стандартизации и метрологии развернулись выставки детских рисунков. Экскурсию в Музей связи для школьников разработали и провели члены отраслевого профсоюза. В Уссурийске актив городской организации профсоюза образования посетили филиал краевого психоневрологического Дома ребенка №1, вручил развивающие игры, книги и другие полезные подарки. В Артемовском городском округе представители профсоюзной молодёжи сформировали запас молочных каш для специализированного детского дома в поселке Заводском и приняли участие в проведении большого детского праздника в кинотеатре «Шахтер». В Спасском районе молодые профсоюзники отправились с ростовыми куклами и сладкими подарками в Зеленодольский приют. А активисты Находки – в городской Дом малютки. В целом, в эстафете добрых дел оказались задействованы активисты профсоюзов здравоохранения, образования, связи, авиаработников, госучреждений и других отраслей Приморья.

Спартакиада Федерации профсоюзов Приморского края. В Спартакиаде приняли участие команды отраслевых профсоюзов. Впервые была сформирована команда молодёжи от ФППК.

Молодёжь приняла участие в семинаре председателей Координационных советов организаций профсоюзов Приморского края. В повестке: социально-экономическая ситуация в Приморском крае и взаимодействие профсоюзов с социальными партнерами, взаимодействие КСОП в муниципальных образованиях с органами власти, работодателями и из объединениями, организация работы 3-х сторонних комиссий, информационная работа в профсоюзах, мотивация и обучение, алгоритм работы КСОП (формы и методы деятельности, планирование, отчеты и тд), привлечение молодёжи к работе КСОП, охрана труда.

### Федерация Профсоюзов Пензенской Области

Проведен интеллектуальный марафон «Эврика», посвящённый Дню молодёжи для молодёжных советов территориальных комитетов.

В рамках акции «Май трудовой! Май победный!, объявленной Федерацией профсоюзов Пензенской области, реализуется проект «География Победы». Цель данного проекта - познакомить представителей молодого поколения, школьников и студентов, с историей пензенских предприятий, в цехах которых ковалась Победа в Великой Отечественной войне.

28 марта в г. Каменка, а 30 марта 2023 года в г. Сердобск состоялись слёты старшеклассников «Будущее начинается сегодня, организаторами которых традиционно выступают профобъединение, его молодёжный совет и администрации районов, а также профсоюзные организации работников и студентов Пензенского государственного университета архитектуры и строительства.

25 мая прошел семинар «Грантовые возможности». Семинар организован Пензенской областной организацией Профсоюза работников здравоохранения РФ.

20 октября прошел профсоюзный патриотический слёт «Мы вместе!». Участниками слёта стали молодые активисты профсоюзного движения, которые смогли обучиться оказанию первой доврачебной помощи, ориентированию на местности, первичной стрелковой подготовке, а также настройке полевой связи.

### Федерация Профсоюзов Ростовской Области

27-28 апреля в Ростове-на-Дону состоялся Межрегиональный молодёжный профсоюзный форум «ДОНБАСС», объединивший молодых профсоюзных активистов из Донецкой и Луганской народных республик, а также Ростовской области. Организаторами форума выступили Федерация независимых профсоюзов России и Федерация профсоюзов Ростовской области. Для участников были проведены интерактивные лекции по трудовым правам молодёжи, информационным

технологиям и «мягким навыкам» в деятельности профсоюзных лидеров, а также состоялся обмен опытом работы.

Организована профсоюзная площадка в рамках регионального молодёжного форума «Молодая волна-2023». Представители ФПРО рассказали участникам площадки о реализации в РФ трудовых прав несовершеннолетних на законодательном уровне, побеседовали с молодёжью об их первом опыте работы, ответили на вопросы.

Организована профсоюзная площадка в рамках проведения федерального этапа Всероссийской ярмарки трудоустройства «Работа России. Время возможностей». Представители ФПРО провели для выпускников ССУЗов и ВУЗов лекционную площадку, посвящённую трудовым правам молодёжи. Они говорили о важности трудовых и коллективных договоров, раскрыли понятие испытательного срока и профсоюзного контроля, рассказали о том, как грамотно пройти собеседование с работодателем, составить анкету резюме и т.д. Аналогичное мероприятие прошло в Иркутской области.

Организована профсоюзная площадка в рамках празднования Дня молодёжи. Донской молодёжи предоставлялась возможность сыграть в настольную профсоюзную игру, сделать фотографию на память в фотобудке. В подарок за участие в активностях можно было получить сувенирную продукцию ФПРО.

4 июля прошли профсоюзные уроки в детском лагере «Зори Анапы». Более 100 детей из разных отрядов лагеря прослушали лекции о трудовых правах несовершеннолетних и организации работы донских профсоюзов.

Организована профсоюзная площадка в рамках молодёжного форума ЮФО «Ростов-2023». Вниманию участников площадки была представлена презентация по обучающей профсоюзной программе — «Самопрезентация молодого профсоюзного лидера».

16 ноября состоялся профсоюзный форум работающей молодёжи. Участники форума говорили о важности содействия занятости молодёжи, реализации молодёжной политики и информационной работы в профсоюзной среде, формировании кадрового резерва в профсоюзной организации, о задачах, стоящих перед современной молодёжью. Там же состоялось подписание соглашения о взаимодействии между Молодёжным парламентом при Законодательном Собрании Ростовской области и молодёжным советом ФПРО.

#### Рязанский областной союз организаций профсоюзов

Участники в командах разрабатывали проекты и получали новые знания на образовательных площадках: по тайм-менеджменту и инструментах эффективного планирования времени и расстановки приоритетов; организации мероприятий, подбору команды единомышленников и спонсоров для их проведения; определению своих потребностей и мотивов, постановке личных и рабочих целей; защите трудовых прав и мотивации профсоюзного членства; работе в социальных сетях. Состоялась защита проектов на темы: «Корпоративный институт», «Профсоюз –

территория здоровья», «Мотивация через социальное партнёрство», «Профсоюзное СМИ», «Безопасный труд», «Профрезерв», «Экологичный профсоюз».

### Федерация профсоюзов Республики Саха (Якутия)

профсоюзной «ПРОФстарт-2023», Республиканский форум молодёжи приуроченный к Году труда в Республике Саха (Якутия) проходил 2-4 июня. Он собрал на единой площадке более 100 участников — молодых специалистов и студентов из разных отраслей и уголков республики. Программа форума была насыщена лекциями, тренингами, практикумами. С профлидерами – спикерами мероприятия и лекторами шел разговор о Всероссийской молодёжной обучающей программе «Стратегический резерв», реализации молодёжной политики профсоюзов, коллективном договоре как механизме социального партнерства, основах организационной работы профсоюзов, охране труда, информационной политике. Особо насыщенными по содержанию были темы о командообразовании и принципах успешной командной деятельности, о защите прав работников, мотивации профсоюзного членства.

29 ноября 2023 года в рамках Декады, посвященной Дню профсоюзного работника в Республике Саха (Якутия) Федерация профсоюзов Республики Саха (Якутия) организовала и провела онлайн-практикум для молодежного профактива «Сила единения: практический тренинг по сотрудничеству и объединению». На практикуме в режиме онлайн выступили опытные специалисты в сфере молодежной политики профсоюзных организаций России. В мероприятии приняли участие кроме Республики Caxa (Якутия) представители четырех федеральных Центрального, Уральского, Северо-Кавказского и Приволжского. Спикерами выступили: Шубина А.Н., руководитель Департамента Аппарата ФНПР по связям с общественностью, молодежной политике и развитию профсоюзного движения, Тургенева А.В., руководитель департамента организационно-кадровой работы и развития профсоюзного движения ФПСО, Богословская Т.В., председатель Молодежного совета ФПСК, руководитель отдела по работе с молодежью и Банмиллер Е.Г., главный ПО социально-экономической специалист информационной работе, работе с молодежью Свердловской областной организации профсоюза работников строительства и промышленности строительных материалов.

Практикум позволил участникам обменяться опытом, расширить свои знания и навыки в области сотрудничества и объединения. Были рассмотрены актуальные вопросы, связанные с развитием профсоюзного движения и молодежной политики.

#### Федерация профсоюзов Ставропольского края

В 2023 году проходил пятый поток в «Школе молодого профсоюзного лидера». Ее слушателями стали более двух десятков молодых и энергичных актьивистов, которые в течение трёх месяцев постигали основы профсоюзной деятельности. В программе школы - лекции по истории профсоюзного движения, психологии делового общения и практикум на закрепление полученных знаний.

Программа пятого потока состояла из четырёх очных занятий, домашних заданий, творческих конкурсов и проектной работы. Начиная с 2021 года в этой школе обучено более 130 молодых членов профсоюзов со всего края.

#### Тульская Федерация профсоюзов

15-17 сентября прошел XVI молодёжный профсоюзный форум, в программу которого вошли встреча с депутатами Тульской областной думы и представителями Ресурсного центра, лекции, конкурсы, тренинги, викторины, а также обязательная утренняя гимнастика и спортивные состязания.

#### Волгоградский областной Совет профессиональных союзов

1 февраля в преддверии 80-летнего юбилея Сталинградской Победы в Волгоградском облоовпрофе состоялся I слёт работающей молодёжи. В мероприятии приняли участие представители молодёжи не только Волгоградской, но и Ростовской областей, Краснодарского края, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Севастополя, Пскова. Представители молодёжных советов в областных организациях отраслевых профсоюзов поделились опытом работы, рассказали о проводимых ими мероприятиях. Завершением продуктивного дня стал праздничный концерт, посвящённый 80-летию Победы в Сталинградской Битве, после которого все участники слёта отправились к Вечному огню на Площади Павших Борцов, чтобы почтить память Защитников Отечества, героически погибших на полях сражений.

#### Федерация профсоюзов Новосибирской области

24 марта прошел семинар для молодёжного профактива по основным направлениям работы профсоюзов (организационное, охрана труда, информационное, правовая защита, социальное партнерство), а также тренинг на командообразование.

С октября по декабрь прошла серия просветительских занятий для студентов выпускных курсов колледжей. Занятия проводятся в рамках реализации проекта ФП НСО «Правильный старт» при поддержке Фонда президентских грантов РФ. На занятиях разбираются правовые нормы, связанные с трудоустройством на первое рабочее место и адаптацией на первом рабочем месте. Всего в программе задействованы студенты 11 колледжей г. Новосибирска и Новосибирской области. Количество участников - 600.

Ежемесячно Федерацией профсоюзов проводятся заседания профсоюзного клуба, 90% участников которого являются молодёжью. Тематики заседаний различные: профсоюзные дебаты, оказание первой помощи на производстве, социальное партнерство, посещение промышленных предприятий для распространения передового опыта работы первичных профсоюзных организаций и др. Количество участников – 250.

#### Краснодарское краевое объединение организаций профсоюзов

С 22 по 24 сентября 2023 года на базе ПЧЛОУ Санаторий «Кавказ» (г. Сочи, п. Хоста, ул. Железнодорожная, д.14) состоялся межотраслевой молодёжный профсоюзный форум «ХХІ век — молодость интеллекта». Форум является инновационной молодежной площадкой, объединяющей молодых профсоюзных активистов членских организаций Краснодарского краевого профобъединения. В нем приняли участие 50 молодых профсоюзных лидеров в возрасте до 35 лет из 12 отраслей.

Краснодарское краевое профобъединение совместно с Северо-Кавказским региональным учебным центром 28 сентября провели для студентов ССУЗов и ВУЗов Единый профсоюзный урок. В этом году в нем приняли участие 27 учебных заведений края с охватом более полутора тысяч человек. Учащиеся познакомились с историей профсоюзного движения, узнали о правах и функциях профсоюзов, их роли в представительстве интересов студенческой и рабочей молодежи, стратегии социального партнерства, о преимуществах, которые дает членство в профсоюзах.

В Краснодаре состоялась профсоюзная интеллектуальная игра «Нефтегазовая сова Кубани». На мероприятии встретились 50 молодых профсоюзных активистов нефтегазовой отрасли края. Инициатором и организатором мероприятия выступила Краснодарская краевая организация Нефтегазстройпрофсоюза России при активном участии председателя Молодежного совета краевой организации Профсоюза Романа Агафонова. Игра проходила в шесть туров, в ходе которых молодые профактивисты отвечали на вопросы, проявив логику, внимание и эрудицию.

С 29 сентября по 1 октября в Хостинском районе г. Сочи на базе X профсоюзного «Кавказ» Молодежный санатория прошел форум «ПрофМолодёжь», организованный Краснодарской организацией краевой Профсоюза работников здравоохранения РФ. Мероприятие собрало 170 участников из 50 медицинских организаций края и студентов Кубанского государственного медицинского университета. В рамках форума прошло обучение молодых активистов по различным темам: история создания профсоюзов; укрепление Профсоюза через вовлечение молодежи; организация действий профсоюзной организации по представительству и защите интересов работников; условия оплаты и охраны труда.

На базе профсоюзного пансионата «Рассвет» в городе-курорте Геленджике 29 сентября 2023 года прошел выездной семинар для профсоюзного актива учреждений высшего образования, участниками которого стали обучающиеся, молодые профсоюзные преподаватели и лидеры из Армавирского государственного педагогического университета, Кубанского государственного университета, Кубанского государственного технологического университета, филиала КубГУ в г.Славянске-на-Кубани. Выездной семинар для профсоюзного актива включал в себя два образовательных дня. В программе были образовательные модули, мастерклассы и дискуссии.

#### Объединение организаций профсоюзов Республики Ингушетия

31 мая 2023 года в офисе Союза «Объединение организаций профсоюзов Республики Ингушетия» прошло заседание Молодёжного совета профсоюзов Ингушетии, в котором приняла участие представитель Администрации Главы и Правительства Республики Ингушетии.

#### Федерация профсоюзов Курганской области

01 апреля прошел областной конкурс агитбригад «Профсоюзы - за достойный труд!». Конкурсные испытания работающей молодёжи различных учреждений и предприятий города собрали более 200 молодых людей.

С 26 по 28 мая прошел Молодёжный форум ФПКО «ЗаУРАлье-2023», где проходило обучение молодых профсоюзных активистов области. Количество участников - 70. К участию приглашены активисты из соседних регионов.

В октябре-ноябре прошел Фестиваль работающей молодёжи «Без границ». Фестиваль проходил в 3 этапа: 1. Интеллектуальный 2. Спортивный 3. Творческий и собрал у себя более 300 человек.

#### Севастопольское объединение организаций профсоюзов

Профсоюзная молодёжь приняла самое активное участие в проводимом социальными партнёрами региона конкурсе «Севастопольские мастера-2023» и конкурсе самодеятельного творчества «Зажги свою звезду!». Представители молодёжного совета профобъединения приняли участие в проводимой Институтом экономики и права ОУП ВО АТиСО в г.Севастополе Неделе профсоюзов.

#### Федерация профсоюзов Челябинской области.

10-12 июня проведен Уральский молодёжный профсоюзный слёт «УРА». Участниками стали около 200 профактивистов Челябинской, Курганской, Свердловской, Тюменской областей и ХМАО. Насыщенная программа полностью погрузила молодёжь в профсоюзную тематику: ребята участвовали в групповой дискуссии «Я в профсоюзе», защищали собственные проекты, выступали с номерами агитбригад и в конкурсе рабочей песни. Одним из самых ярких событий слёта стал флешмоб, посвящённый 75-летию профсоюзных объединений Челябинской, Курганской и Тюменской областей, а также 105-летию Федерации профсоюзов Свердловской области. Интеллектуальная программа сочеталась со спортивными и творческими активностями: квест, конкурс «Мистер и Миссис УРА», рыбалка, волейбол.

22 апреля состоялся Челябинский региональный конкурс Рабочей песни. Уже семь лет Федерация профсоюзов проводит конкурс Рабочей песни, в котором активно принимает участие молодёжь. В 2023 году более 300 участников — это работники предприятий и организаций региона — выступили с авторскими песнями и креативными костюмированными номерами. Темы композиций, допускаемых к Конкурсу: — боевой профсоюз, профсоюзный хит; — человек труда — это звучит

гордо; – мой завод, мой трудовой край; – есть такая профессия – Родину защищать. Победители определялись в пяти номинациях: «Хор», «Ансамбль», «Дуэт», «Соло» и «Профи». Оценивает творческие номера компетентное жюри. А победители конкурса ежегодно принимают участие в Открытом уральском конкурсе «Рабочая песня» в г. Екатеринбурге.

Спортивный фестиваль «Профсоюзы на льду». Более 70 команд от разных предприятий и организаций Челябинской, Свердловской, Курганской и Тюменской областей ежегодно состязаются в Окружном чемпионате по хоккею в валенках. Параллельно на площадке ледовой арены организована специальная зона для на коньках, посещения развлекательных катания игровых Организацию мероприятий осуществлял Молодёжный Совет Федерации профсоюзов. Молодые профактивисты наладили работу с партнерами мероприятия, с волонтерами и фотографами, запустили телеграм-канал для оглашения результатов матчей и трансляции самых ярких моментов фестиваля. Количество участников – 1200.

#### Федерация профсоюзов Чеченской республики

1 октября 2023 года в г.Грозный впервые состоялись спортивные состязания среди юношеских команд из городов и районов Чеченской Республики. Мероприятие было приурочено ко Дню г. Грозный и Дню молодежи Чеченской республики, которые отмечаются 5 октября. Турнир был организован при поддержке Министерства ЧР по физической культуре, спорту и молодежной политике.

На открытии состязаний присутствовали председатель Федерации профсоюзов Чеченской республики Х.Г.Солтагереев, заместитель Министра ЧР по физической культуре, спорту и молодежной политике Ш-А. Ибрагимов, Председатель ЧРО Профсоюза работников культуры Л. Абдулкадыров и директор ГБУ ДО «Республиканская спортивная школа футбола» С. Шавхалов.

Победители и призеры получили дипломы и памятные призы.

# Чувашское республиканское объединение организаций профсоюзов «Чувашрессовпроф»

В Чебоксарах профсоюзные активисты вновь стали донорами плазмы крови и приняли участие в акции #МЫВМЕСТЕ. Молодёжный совет «Чувашрессовпрофа» совместно с Российским медицинским научно-производственным центром «Росплазма» Федерального медико-биологического агентства поддержали эту акцию. Активисты добровольно приняли решение средства денежной компенсации за донацию плазмы направить на поддержку мобилизованных земляков через фонд ZOB Чувашии.

В течение мая прошла акция «Подари детям счастье». В рамках Года счастливого детства в Чувашской республике, в преддверии празднования Дня защиты детей, Молодёжный совет совместно с Координационным советом работающей молодёжи при администрации города Чебоксары для детских

учреждений Чувашской Республики организовали сбор детской одежды, канцелярии, игрушек, средств гигиены, бытовой химии, подгузников и др.

### Белгородское областное объединение организаций профсоюзов

В июне 2023 года ко дню молодежи проведены мероприятия: «Мое студенчество», в рамках которой опубликованы в соцсетях личные истории своего развития с хештегом #МоёСтуденчество31, с акцентом на вовлеченность современной молодежи в саморазвитие и работу над собой, а также «Профсоюзное поздравление ко дню студента» - поздравление в стихах. Победители, набравшие большинство голосов, были опубликованы на сайте профобъединения и в газете «Единство».

В акции «День профсоюзных добрый дел» - профсоюзная молодежь приняла участие по направлениям:

- «Профсоюзный волонтер» сбор гуманитарной помощи жителям отселенных территорий, помощь раненным и больным в госпиталях, участие в работе в пунктах временного размещения и выдачи гуманитарной помощи.
- «Сохраним прошлое для будущего» благоустройство памятников истории и культуры в своей местности.
- «Профсоюз спешит на помощь» помощь пожилым людям, психологическая поддержка в ПВР.
  - «Зеленый Профсоюз» благоустройство территории, уборка.
  - «Наши четвероногие друзья» помощь приютам для животных.

В ноябре проведена стратегическая сессия «Молодежь – стратегический ресурс профсоюзов», где обсуждались вопросы реализации молодежной политики в регионе, а также I сессия школы молодого профсоюзного лидера, где изучалась история профсоюзного движения и вопросы мотивации профсоюзного членства.

10 ноября 2023 года прошел IX Региональный форум работающей молодежи «ПРОФскилл» - «ПрофВзлет», в рамках которого прорабатывались вопросы развития лидерских качеств работающей молодежи.

#### Объединение организаций профсоюзов Ярославской области

В 16 по 25 октября 2023 года Профком студентов Ярославского технического университета провел Всероссийский инженерный профориентационный форум, на него съехалось порядка 150 школьников из разных регионов страны.

Команда Профкома студентов ЯГТУ получила огромный опыт в реализации подобных крупных форумов. Несмотря на все трудности, которые были на протяжении почти двух недель, профком смог достойно реализовать форум.

### Мероприятия общероссийских, межрегиональных профсоюзов

# Профсоюз железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ)

Все молодёжные проекты профсоюза собраны под единым брендом «ВРЕМЯ МОЛОДЫХ».

«Время молодых. Работники» проводится с апреля по ноябрь — ноябрь в 4 этапа: - прием заявок на участие - территориальные этапы - дистанционное обучение — финал. Проект включает в себя образовательную программу, конкурсные задания и другие форматы для обмена опытом, выявления активной работающей молодёжи. Количество участников в 2023 г. - 4078.

«Время молодых. Студенты». Проводится с февраля по декабрь в 3 этапа: обучающие семинары в вузах и их филиалах - отборочные этапы на финал - финал Проект включает в себя образовательную программу, конкурсные задания и другие форматы для обмена опытом, выявления активной студенческой молодёжи. Количество участников в 2023 г.- 1020.

«Время молодых. Детство» - программа для детей членов Профсоюза, получивших путевки в профсоюзные здравницы. Программа включает в себя мероприятия на знакомство с деятельностью профсоюза, железнодорожной отраслью, профориентацию. Количество участников в 2023 г.- 228.

Профсоюз также проводит Дни единых действий, организаторами которых выступают молодёжные советы. Периодичность - 1 раз в квартал. В этом году проведены: «Профсоюзный витамин», «День солидарности в благодарности», «Добрые хвостики», «Голос молодых». Каждый из них направлен на укрепление положительного образа Профсоюза среди работников отрасли. Общее количество благополучателей - 32 000 (молодёжь, работники отрасли и члены их семей).

11 апреля в Москве в Общественной Палате РФ проходил слёт молодёжи технологичных компаний. В мероприятии приняли участие представители Роспрофжела — студенты Российского университета транспорта, специалисты и члены профсоюза Московской железной дороги. В рамках дискуссионных треков участники обсудили проблемы бережливого производства и экологии, вопросы наставничества, а также обменялись опытом.

# Профсоюз работников нефтяной, газовой отраслей промышленности и строительства

В апреле-мае 2023 года в онлайн-режиме проведены Профсоюзные игры разума. Цель игры - привлечение внимания молодёжи к истории профсоюза и усиление мотивации профчленства. Игры были посвящёны нефтегазовой отрасли, истории России, Профсоюза и другим темам. Количество участников – 770.

В течение года реализовано 5 Площадок «Будущее Профсоюза» в рамках проведения Практикумов Профсоюза на тему: «Вопросы профсоюзной работы на современном этапе». В работе площадок принимали участие молодые профсоюзные

активисты организаций нефтегазового комплекса. На площадках освещалась информация о молодёжной политике Нефтегазстройпрофсоюза России, проводились мастер-классы на тему «Слагаемые успеха организации профсоюзных мероприятий» и «Ведение успешных переговоров».

С 6 по 9 апреля на базе Губкинского университета прошел первый форум студенческого профсоюзного актива нефтегазовых ВУЗов России «Точка отсчета задай свою систему координат». На форуме присутствовали более 100 активистов студенческих «первичек». Участники форума обсуждали вопросы, связанные с занятостью, льготами и гарантиями на отраслевом уровне, а также особенностями молодёжной политики, проводимой профсоюзом. Кроме того, участники прошли мастер-классы по различным направлениям, таким, как современные тенденции в медиасфере, юмор как управленческий инструмент лидера получение И финансирования на реализацию своих идей.

С 3 апреля по 31 июня реализован проект «Профсоюзная пятерка». В рамках проекта участники не только выполняли различные задания, но и получали информацию о профсоюзной деятельности и ее роли в обществе. Проект был разделен на четыре предварительных этапа и один финальный. Каждый этап включал в себя выполнение различных заданий, которые участники могли выполнять в личном кабинете. За успешное выполнение заданий участники получали баллы, которые впоследствии могли обменять на различные виды поощрений. В финальной части проекта соревновались 5 участников, 4 из которых были определены по итогам каждого этапа по наибольшей сумме набранных баллов, а 1 участник был определен по наибольшей сумме набранных баллов за все время проекта. Каждый из них смог побороться в финале за звание победителя. Количество участников - 525.

19 декабря впервые в истории Нефтегазстройпрофсоюза России прошла дискуссионная площадка в формате ВКС «Подходы к мотивации профсоюзного членства». Мероприятие организовано по инициативе Молодёжного совета Профсоюза. Спикерами дискуссионной площадки выступили председатели профсоюзных организаций в возрасте до 35 лет, которые обменялись своим опытом и знаниями по вопросам мотивации профсоюзного членства, обсудили ее особенности в молодёжной среде.

С 18 декабря 2023 по 18 января 2024 проводится молодёжный профсоюзный конкурс «Подари идею». Проект реализуется для формирования И совершенствования работы по активизации общественной деятельности молодёжи, как главного стратегического ресурса в формировании положительного имиджа Профсоюза. На первом этапе участникам необходимо в течение двух минут кратко представить свой проект в режиме видеоконференцсвязи, где жюри могли задать дополнительные вопросы и поставить оценки. Решение о допуске в «Финальный» этап принимается членами жюри Конкурса после выступления всех участников (максимальное количество проектов, допущенных в «Финальный» этап – 15. На «Финальном» этапе участникам необходимо презентовать свой проект в развернутом формате, а также ответить на вопросы жюри. Примерные направления проектов: 1. Организационно - профсоюзная деятельность; 2. Мотивация профсоюзного членства; 3. Защита социально-трудовых прав и экономических интересов; 4. Правозащитная деятельность; 5. Охрана труда и здоровья; 6. Работа с молодёжью; 7. Обучение профсоюзного актива; 8. Информационно-аналитическая деятельность; 9. История Профсоюза. Победитель получит денежное вознаграждение в размере 300 тысяч рублей для реализации идеи.

# Профсоюз работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ

20 – 23 июня в г. Самаре прошел семинар-совещание молодёжного совета ЦК профсоюза «Анализ работы молодёжи в сохранении и развитии профсоюзных идей, принципов и традиций», в работе которого также приняли участие председатели молодёжных советов Донецкой и Луганской республиканских организаций профсоюза, профсоюзный актив Самарской областной организации профсоюза, представители Общественного молодёжного парламента при Самарской Губернской Думе, представитель Администрации Самарской области, курирующий работу с молодёжью в регионе (участие приняли в общей сложности более 60 человек). В программу мероприятия включены: семинар, круглые столы, обучающий квиз.

Профсоюз». Опрос проводился в аудитории до 35 лет (как членов Профсоюза, так и не членов) в учреждениях и предприятиях, относящихся к отрасли профсоюза. Всего приняло участие 3373 респондента. Анкетирование проводилось в период с 1 сентября по 1 октября 2023 года. Опрос направлен на выявление сложных задач во взаимодействии молодёжи и Профсоюза, актуальных направлениях деятельности профсоюза для мотивации профсоюзного членства среди молодёжи. Результаты будут использованы в практической работе профсоюза по мотивации членства.

18 ноября в формате онлайн проведен семинар-совещание «Конфликты и способы их разрешения» для председателей молодёжных советов региональных (межрегиональных) организаций Профсоюза. В рамках семинара-совещания представители молодёжи обсудили проект плана работы молодёжного совета ЦК Профсоюза на 2024 год. Количество участников – 25 человек.

### Профсоюз работников жизнеобеспечения

- 15-17 июня прошел молодёжный семинар «Участие молодёжи в развитии и решении проблем предприятия» в г.Санкт-Петербург, на котором обсуждались вопросы развития и решения проблем на предприятиях, обмен опытом профсоюзной работы.
- 10-11 октября состоялось расширенное заседание молодёжного совета профсоюза с участием молодёжи из новых регионов и председателя профсоюза А.Д.Василевского и заместителя молодёжного совета Министерства строительства и ЖКХ О.С.Ерофеева. Были рассмотрены вопросы об участии молодёжи в акции

профсоюзов «За достойный труд!», опыт работы молодёжных советов территориальных организаций. Состоялось вручение членских профсоюзных билетов молодёжи из ДНР и ЛНР.

## Профсоюз работников физической культуры, спорта и туризма Российской Федерации

Проведено обучение членов молодёжных советов направленное на повышения юридической и финансовой грамотности, изучение практики разрешения коллективных и индивидуальных трудовых споров, эффективных деловых коммуникаций и ведения переговоров. Также участники актуализировали знания по охране труда и рассмотрели практику работы окружной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.

#### «Всероссийский Электропрофсоюз»

Профсоюз провел молодёжную Интернет-акцию к «Всемирному дню охраны труда» - профсоюзной молодёжи было предложено сделать яркие и актуальные фото по теме охраны труда. Сделанная работа оформлялась заметкой/пост в социальных сетях с добавление хештегов.

#### Горно-металлургический профсоюз России

17-18 октября состоялась Всероссийская отраслевая молодёжная конференция «Молодые металлурги - патриоты отрасли и родины».

Первый день проходил в формате пленарного заседания и панельной дискуссии. Второй день - в формате практической сессии. Работали секции «Молодёжь — стратегический ресурс, перспективы развития», «Работающая молодёжь и профсоюз: формы взаимодействия и повышения социальной активности», «Мотивация профсоюзного членства среди молодёжи», «Применение цифровых инструментов для повышения имиджа профсоюза», «Будущее профсоюза глазами молодёжи». Финалом работы второго дня стали презентации проектов по вовлечению молодёжи в профсоюз и принятие итогового документа конференции — Обращения.

27 сентября под эгидой Горно-металлургического профсоюза России в городе Волжский состоялся Всероссийский отраслевой профсоюзный фестиваль КВН «Лига равных». Пять команд, сформированных от ППО, участвовали в разных конкурсах: «Визитная карточка», «Видеоозвучка: «Был такой случай», «Музыкальное домашнее задание «Мечты сбываются». Победителем КВН «Лига равных» стала «Сборная Российской стали» (Череповец).

# Общероссийский профсоюз работников народного образования и науки Российской Федерации

С 24 по 29 апреля прошла Всероссийская педагогическая школа Профсоюза основная площадка для межрегионального взаимодействия советов молодых

педагогов и обмена опытом по развитию Молодёжного педагогического движения и практик наставничества в регионах. Главная тема сессии в 2023 году: «Расписание на завтра. Уроки наставничества». В сессии приняли участие 210 учителей, воспитателей и преподавателей системы дополнительного образования из 66 регионов страны. По итогам сессии все участники получили свидетельства о повышении квалификации по дополнительной профессиональной программе «Наставничество: философия, методология, технологии».

С 25 по 30 июля прошел XIV Всероссийский форум молодых педагогов и наставников «Таир» — 2023. Республика Марий Эл. Охват - более 250 педагогов из 32 субъектов Российской Федерации, включая новые регионы страны. Форум проходит в целях укрепления и дальнейшего развития кадрового потенциала системы образования, формирования профессионального сообщества, повышения профессионального мастерства и социальной активности молодых педагогов.

25-27 апреля работала Всероссийская образовательная площадка в рамках всероссийского форума молодых педагогов «Педагог: профессия, призвание, искусство». Проведена открытая лекция Молодёжного педагогического движения профсоюза «Роль молодёжных объединений в решении социальных задач региона». о проектах Профсоюза и возможностях для профессионального, карьерного и личностного роста педагогов. Особый интерес у участников форума вызвали: Всероссийская педагогическая школа Профсоюза, Всероссийский профсоюзный тренинг-лагерь, Всероссийское движение «Профсоюз — территория здоровья», Всероссийский творческий конкурс-фестиваль педагогических работников «Виват, таланты!».

В период с марта по апрель и с сентября по декабрь в Москве в режиме видеоконференцсвязи проводятся Дни молодого педагога. Темы: государственные образовательные стандарты, современное образовательное пространство, эмоциональное выгорание. Охват: 1700 человек из Центрального федерального округа, ДНР, ЛНР, Казахстан и Беларусь.

3-5 апреля прошел V межрегиональный форум молодых педагогов «Маяк 5.0». Охват: представители Смоленской, Калининградской областей, города Москвы. В особом фокусе образовательной программы — развитие правовой культуры педагога. У участников форума была возможность вспомнить трудовые права и обязанности, а также задать вопросы юристу. В программе мастер-классы от победителей профессиональных конкурсов, юридические консультации, интерактивные программы и неформальное общение.

15-18 августа в Волгоградской области XIV межрегиональный образовательный форум молодых педагогов «Думая о будущем». Тема форума: «Педагог – профессия по призванию! Педагог – профессия, формирующая будущее страны». На форум приехали около 120 молодых педагогов со стажем до трех лет работы из разных регионов страны: Волгоградской, Ростовской, Белгородской областей, Республик Калмыкия, Крым, Краснодарского края, а также Луганской Народной Республики. Образовательная программа форума была распределена на

четыре блока: мастер-классы от Совета молодых педагогов Волгоградской области и регионального педагогического клуба «Наставник», блок «Советы от наставников», блок от актива Регионального отделения Общероссийской общественной организации лидеров образования «Учитель года».

14 апреля состоялось образовательно-развлекательное событие «Педагогический стендап». Рязанская область. Охват: ЦФО. Цель — повышение престижа педагогической профессии в России, творческое самовыражение и эмоциональная разрядка педагогов, популяризация жанра стендап в педагогическом сообществе. Педагоги Центрального федерального округа боролись за звание лучшего стендап-комика в сфере образования. Мероприятие состояло из образовательной части и межрегионального конкурса «Педагогический стендап».

Межрегиональный молодёжный образовательный форум «ПРОдвижение» проведен с 26 июня по 2 июля в Забайкальском крае. Охват: представители Забайкальского края, Приморья, Бурятии, Иркутской и Еврейской автономной областей. Работа Форума была организована по нескольким направлениям: обучение (мастер-классы, семинары, тренинги, тематические образовательные площадки, педагогические мастерские); обсуждение (круглые столы, дискуссионные площадки, деловые игры, презентации и обсуждение проектов групп); проектирование (рабочие группы, проектные мастерские, проектная работа в группах по тематическим направлениям) практика (общественно-значимые И акции участием профессиональных сообществ педагогов Забайкальского края). Помимо основных форм работы для педагогов были организованы тематические площадки. В рамках форума состоялась защита профсоюзных проектов краевого конкурса на получение грантовой поддержки среди территориальных Советов молодых педагогов.

С 13 по 15 октября прошел Форум молодых педагогов ЦФО «Наставничество в Профсоюзе: взгляд молодого педагога». Рязанская область. В течение трех дней педагоги из 16 регионов ЦФО обменивались опытом и участвовали в различных образовательных мероприятиях, играх и конкурсах. Ключевыми мероприятиями Форума стали автопробег, посвящённый Международному дню учителя и Всемирному дню действий профсоюзов «За достойный труд», и открытие Памятника Учителю в Рязани.

11-12 ноября состоялась «Профсоюзная межрегиональная педагогическая школа Кировской области- 2023». Охват: педагоги Кировской, Смоленской, Иркутской областей и г.Москвы. В программе: открытые, интерактивные лекции, мастер-классы, дискуссионные площадки по развитию профессиональных и надпрофессиональных компетенций, повышение правовой культуры.

18 февраля, 26 августа - Международный фестиваль педагогических мастерских молодых педагогов «Общайся! Создавай! Применяй!». Москва. Обмен опытом, профессиональными наработками, практиками в формате мастер-классов и презентаций. Охват: 26 регионов, Казахстан, Белоруссия.

### Профсоюз трудящихся авиационной промышленности

3-7 июля 2023 года состоялся молодёжный форум, приуроченный к 20-летию молодёжной политики профсоюза. В ходе форума были рассмотрены вопросы деятельности профсоюза на современном этапе и участия молодёжи в жизни профсоюза, ход реализации молодёжной политики Профавиа. Проведены учебные занятия по вопросам мотивации профчленства, переговорного процесса и имиджа профсоюзного лидера. Прошли тренинги на командообразование и практическую отработку знаний, полученных в ходе учебных занятий.

### Профсоюз работников здравоохранения РФ

- 25-26 июля в Махачкале прошло обучение молодёжного профактива и руководителей молодёжных советов региональных организаций Профсоюза и профсоюзного актива из числа молодёжи Южного и Северо-Кавказского федеральных округов РФ. Тема обучения: «Будь в теме!» и «Продвижение профсоюзной информации в социальных сетях». Количество участников: 60 человек.
- 13-14 марта в Новосибирске прошло обучение руководителей молодёжных советов региональных организаций Профсоюза и профсоюзного актива из числа молодёжи Сибирского и Уральского федеральных округов РФ. Тема обучения: «Мотивация профсоюзного членства «Будь в теме!» и «Продвижение профсоюзной информации в социальных сетях». Количество участников: 50 человек.
- 18-19 июля в Твери прошло обучение молодёжного профактива Центрального федерального округа по темам «Мотивация профсоюзного членства «Будь в теме!» и «Продвижение профсоюзной информации в социальных сетях». Количество участников 70 участников.
- С 2022 года в Профсоюзе здравоохранения РФ ведется практика выделения грантов на молодёжные проекты. В 2023 на 11 проектов было выделено в общей сумме 2 млн. рублей. Наиболее эффективные проекты рекомендованы Центральным Комитетом Профсоюза для внедрения другими региональными и межрегиональными организациями Профсоюза в своих регионах.
- В 2024 году грантовая деятельность будет продолжена, но не только в молодежном направлении, но и в целом по Профсоюзу здравоохранения. Победителями стали 27 региональных профсоюзных организаций, и общая стоимость грантов составила 10 млн. рублей.

#### Профсоюз работников связи России

- С 14 августа по 14 сентября при поддержке Профсоюза работников связи России проводился Летний почтовый онлайн-марафон. В соревнованиях приняли участие сотрудники Почты России по всей стране. Участники самостоятельно преодолевали установленную дистанцию в выбранной спортивной дисциплине, фиксировали результаты в GPS-трекере и отправляли их организаторам марафона.
- 23 сентября 2023 года в московском парке «Сокольники» состоялся праздничный Почтовый забег, посвящённый финалу онлайн-марафона. Возглавили забег генеральный директор Почты России Михаил Волков и председатель

Профсоюза работников связи России Анатолий Назейкин. В рамках мероприятия прошло награждение победителей онлайн-марафона, соревнования по бегу.

# Профсоюз работников автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения Российской Федерации

Молодёжный профсоюзный форум, посвящённый 20-летию образования молодёжного движения в профсоюзе АСМ РФ состоялся в августе 2023 года. На форум съехались молодые активисты профсоюза из 12 регионов. На мероприятие были приглашены представители профсоюза Агропромышленного комплекса РФ и Белорусского профсоюза работников отраслей промышленности «БЕЛПРОФМАШ». Программа Форума включала образовательный блок, интеллектуальные и спортивные состязания и круглого стола по обмену опытом эффективного взаимодействовать с молодыми работниками.

1. Молодёжный совет Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей;

В номинации «Лучший Молодёжсный совет территориального объединения организаций профсоюзов» 13 заявок:

- 1. Молодёжный совет Пермского крайсовпрофа;
- 2. Молодёжный совет Территориального союза организаций профсоюзов «Федерация профсоюзов Орловской области»;
- 3. Молодёжный совет Федерации профсоюзов Республики Мордовия;
- 4. Молодёжный совет Владимирского областного объединения организаций профсоюзов;

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Не приняли участие члены профсоюзов: Общероссийский профсоюз авиационных работников, Профсоюз адвокатов России, Профессиональный союз работников органов безопасности Российской Федерации, Общероссийский профсоюз работников организаций безопасности, Профсоюз работников водного транспорта Российской Федерации, Общероссийский профсоюз военнослужащих, Профессиональный союз гражданского персонала Вооруженных Сил России, Российский профсоюз работников инновационных и малых предприятий, Общероссийский профессиональный союз работников потребительской кооперации и предпринимательства, Общероссийский профсоюз работников природноресурсного комплекса Российской Федерации, Российский профсоюз работников судостроения, Профсоюз работников торговли, общественного питания, потребительской кооперации и предпринимательства Российской Федерации «Торговое Единство», Российский независимый профсоюз работников угольной промышленности.

<sup>&</sup>lt;sup>іі</sup> Разработан в 2022 г. Молодёжным советом ФНПР совместно с Департаментом Аппарата ФНПР по связям с общественностью, молодёжной политике и развитию профсоюзного движения и Союзом организацией профсоюзов «Федерация профсоюзов Ростовской области».

<sup>&</sup>lt;sup>III</sup> Союз Белгородское областное объединение организаций профсоюзов, Московская Федерация профсоюзов, Федерация профсоюзов Курганской области, Пермский краевой союз организаций профсоюзов Пермский крайсовпроф, Рязанский областной союз организаций профсоюзов, Союз организаций профсоюзов Федерация профсоюзов Республики Саха (Якутия), Нижегородский областной союз организаций профсоюзов «Облсовпроф», Союз организаций профсоюзов Новгородская областная Федерация профсоюзов, Забайкальский краевой союз организаций профсоюзов Федерация профсоюзов Забайкалья, Территориальный союз организаций профсоюзов «Федерация профсоюзов Орловской области», Союз организаций профсоюзов «Волгоградский областной совет профессиональных союзов», Союз организаций профсоюзов Федерация профсоюзов Самарской области», Омский областной союз организаций профсоюзов «Федерация профсоюзов»

<sup>&</sup>lt;sup>iv</sup> В номинации «*Лучший Молодёжный совет общероссийского, межрегионального профсоюза*» поступила 1 заявка:

- 5. Молодёжный совет Пензенского областного союза организаций профсоюзов «Федерация профсоюзов Пензенской области»;
- 6. Молодёжный совет Союза «Краснодарское краевое объединение организаций профсоюзов»;
- 7. Молодёжный совет Федерации организаций профсоюзов Костромской области
- 8. Молодёжный совет Федерации профсоюзов Челябинской области;
- 9. Молодёжный совет Федерации профсоюзов Забайкалья;
- 10. Молодёжный совет Федерации профсоюзов Самарской области;
- 11. Молодёжный совет Федерации профсоюзов Липецкой области;
- 12. Молодёжный совет Федерации профсоюзов Курганской области;
- 13. Молодёжный совет Омской областной организации профсоюзов «Федерация омских профсоюзов».

<sup>У</sup> Заявки подали: Общероссийский профессиональный союз работников государственных учреждений и общественного обслуживания Российской Федерации; Общероссийский профессиональный союз работников нефтяной, газовой отраслей промышленности и строительства; Российский профсоюз железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ).

#### <sup>vi</sup> Заявки подали:

- 1. Союз организаций профсоюзов «Федерация профсоюзов Ростовской области»;
- 2. Союз организаций профсоюзов «Федерация независимых профсоюзов Крыма»;
- 3. Республиканский союз «Федерация профсоюзов Республики Башкортостан»;
- 4. Территориальный союз организаций профсоюзов «Федерация профсоюзов Орловской области»;
- 5. Союз организаций профсоюзов «Федерация профсоюзных организаций Томской области»;
- 6. Забайкальский краевой союз организаций профсоюзов «Федерация профсоюзов Забайкалья»;
- 7. Союз «Федерация профсоюзов Республики Татарстан»;
- 8. Федерация профсоюзов Курганской области;
- 9. Омский областной союз организаций профсоюзов «Федерация омских профсоюзов».

vii Волгоградский областной Совет профессиональных союзов, Федерация профсоюзов Республики Татарстан, Федерация профсоюзных организаций Кировской области, Федерация Профсоюзов Ростовской Области Федерация профсоюзов Самарской области, Московское областное объединение организаций профсоюзов Федерация профсоюзов Приморского края, Вологодская областная Федерация профсоюзов, Краснодарское краевое объединение организаций профсоюзов, Ленинградская Федерация Профсоюзов, Московская Федерация профсоюзов, Федерация профсоюзов Свердловской области, Алтайский краевой союз организаций профсоюзов (Алтайский крайсовпроф), Федерация профсоюзов Новосибирской области, Федерация профсоюзов Орловской области, Иркутское областное объединение организаций профсоюзов, Федерация независимых профсоюзов Крыма, Федерация профсоюзных организаций Кузбасса, Федерация профсоюзов Липецкой области, Ивановское областное объединение организаций профсоюзов, Калужский областной совет профсоюзов, Нижегородский областной союз организаций профсоюзов «Облсовпроф», Новгородская областная Федерация профсоюзов, Пермский крайсовпроф, Объединение организаций профсоюзов Республики Бурятия, Тюменский областной совет профессиональных союзов, Федерация Омских профсоюзов, Федерация организаций профсоюзов Оренбургской области, Федерация профсоюзных организаций Саратовской области, Федерация профсоюзов Забайкалья, Федерация профсоюзов Курганской области, Федерация профсоюзов Пензенской области, Федерация профсоюзов Ставропольского края, Чувашское республиканское объединение организаций профсоюзов «Чувашрессовпроф», Мурманский областной совет профессиональных союзов, Объединение организаций профсоюзов Ярославской области, Рязанский областной союз организаций профсоюзов, Сахалинский областной союз организаций профсоюзов, Федерация профсоюзов Калмыкии, Федерация профсоюзов Челябинской области, Хабаровское краевое объединение организаций профсоюзов, Белгородское областное объединение организаций профсоюзов, Владимирское областное объединение организаций профессиональных союзов, Объединение организаций профсоюзов Республики Алтай, Тамбовское областное объединение организаций профсоюзов, Тульская Федерация профсоюзов, Федерация профсоюзных организаций Томской области, Федерация профсоюзов Архангельской области, Федерация профсоюзов Донецкой Народной Республики, Федерация профсоюзов Республики Башкортостан, Федерация профсоюзов Республики Саха (Якутия)», Федерация профсоюзов Удмуртской Республики, Федерация Тверских профсоюзов.

<sup>viii</sup> Профсоюз работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ, Профсоюз работников здравоохранения Российской Федерации, Профсоюз работников культуры, Общероссийский Профсоюз работников народного образования и науки РФ, Профсоюз работников нефтяной, газовой отраслей промышленности и строительства, «Всероссийский Электропрофсоюз», Профсоюз работников агропромышленного комплекса Российской Федерации, Профсоюз работников связи России, Профсоюз трудящихся авиационной промышленности, Профсоюз работников промышленности, Профсоюз работников

химических отраслей промышленности, Профсоюз железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ), Горно-металлургический профсоюз России, Профсоюз работников радиоэлектронной промышленности, Профсоюз работников строительства и промышленности строительных материалов Российской Федерации, Межрегиональный профсоюз работников судостроения, судоремонта и морской техники, Профсоюз работников автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения Российской Федерации, Профсоюз работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, Профсоюз работников общего машиностроения, Профсоюз работников угольной промышленности, Профсоюз работников жизнеобеспечения, Профсоюз работников лесных отраслей Российской Федерации, Профсоюз работников торговли, общественного питания, потребительской кооперации и предпринимательства Российской Федерации «Торговое Единство», Профсоюз работников физической культуры, спорта и туризма Российской Федерации.

<sup>&</sup>lt;sup>іх</sup> Материалы предоставлены секретарями ФНПР – представителями ФНПР в федеральных округах в рамках пояснительных записок об итогах акции «За достойный труд».

 $<sup>^{</sup>x}$  Информация предоставлена членскими организациями по запросу заместителя Председателя ФНПР (Исх. №106-118/138).